
Fontos eseményre voltak nem­
régiben hivatalosak az ame­
rikai Polaroid vállalat rész­

vényesei egy New York-i raktár- 
épületbe A rögtönzött emelvé­
nyen a cég elnöke, dr. Edwin 
Land bemutatta a Polaroid leg­
újabb találmányát és termékét, a 
gyorsfilmfelvevőt. Az elnök film­
felvételt készített a dobogón meg­
jelenő táncospárokról, s nphány 
másodperc múlva a kézi kamera 
„kidobta” az előhívott, vetíthető 
filmet. Ezzel a találmánnyal a 
Polaroid a film- és fotóiparban 
lépéselőnyre tett szert amerikai 
konkurrensével, a Kodakkal, vala­
mint japán versenytársaival szem­
ben. A nagy sikert aratott „film- 
show” mindössze egy állomása 
volt annak a kibontakozó ádáz 
harcnak, amelynek résztvevői az 
úgynevezett szórakoztató szabad­
idő-ipar nagyágyúi.

Az elmúlt években sorra jelen­
tek meg a világpiacon a fotó- és 
filmipar, valamint a szórakoztató 
elektronikai ágazat szupermodern 
termékei. Az új cikkek megjele­
nésükkor még meglehetősen drá­
gák. Bár a kereslet ugrásszerű nö­
vekedésével a sorozatgyártás kö­
vetkeztében egy idő után merede­
ken esnek az árak, a nagy széria 
továbbra is jelentős hasznot biz­
tosít a gyártó konszerneknek. Az 
egyes iparágak fejlődése lehetővé 
teszi, hogy néhány tőkés cég fel­
fokozott ütemben és hatalmas 
költségek igénybevételével kutas­
son, kísérletezzen az elsőség — s 
ezen keresztül a többletbevétel — 
érdekében. A Polaroid mintegy ki­
lenc évvel ezelőtt fogott hozzá a 
Polavision elnevezésű gyorsfilm­
felvevő kifejlesztéséhez. A kutatá­
si és fejlesztési költségek elérték 
a 600 millió dollárt, s ez az ösz- 
szeg még egy olyan nagy és tőke­
erős cégnek, mint a Polaroid is, 
igencsak számottevő. Az új rend­
szer egyes elemeinek a kifejlesz­
tésében, kísérleti munkálataiban 
részt vett az osztrák Eumig cég is, 
amellyel az amerikai óriás válla­
lat 1975 óta kooperál.

A két perc 40 másodperces 
filmkazetta önműködően, szinte 
pillanatok alatt előhívja a színes 
filmet és máris lehet vetíteni. (Ér­
demes megjegyezni, hogy a 
gyorsfényképező gépeket is a Po­
laroid fejlesztette ki és hozta elő­
ször forgalomba. Később a szaba­
dalomhoz más gyárak is hozzáju­
tottak.) Az elsőség kétségtelen a 
Polaroidé, de a Kodak is készen 
áll a piac meghódítására: hasonló 
típus gyártásának a küszöbén.

A Kodak második helyen áll a 
gyorsfotórangsorban, az amatőr 
fényképészek és filmesek körében 
népszerűbb (ezt az eladási statisz­
tikák is bizonyítják) a Polaroid- 
nál. Márpedig a „kidobós” fotók 
és filmek, illetve az ehhez szük­
séges berendezések fő vásárlói az 
amatőrök, a hobbysták.

Űjrarendeződnek a frontok a 
szórakoztató elektronikában is az 
iparág tőkés „nagyhatalmai” kö­
zött. A magnetofonok, lemezját­
szók, televíziós készülékek korsza­
ka után az új csatatér: a video­
lemezek és a videoszalagok. Tu­
lajdonképpen nem is vadonatúj 
termékről van szó, hiszen már
1975-ben angol—nyugatnémet ko­
operációban megjelent a piacon 
az első Telefunken-Decca lejátszó­
készülék, amely akkor mintegy 10 
perces „képlemezeket” elevenített 
meg. (A videokazetta és -lemez 
különböző képes műsorok tárolá­
sára alkalmas. Az előbbi műsorát 
bárki összeállíthatja a televízió 
képernyőjéről a lakásában, míg a 
lemezek gyárilag felvett vagy át­
másolt programokat tartalmaznak. 
Tulajdonképpen a kazettás mag­
nószalag és a hanglemez képes 
változatáról van szó, s ezek az 
előre felvett „konzervműsorok” 
otthon bármikor lejátszhatóak. A
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KODAK-HIRDETÉS
Nyugat-Európa csendes szemlélő

videoszalag lehetővé teszi — akár­
csak a képmagnó — tetszés sze­
rinti televíziós műsorok rögzítését 
és bármikori visszajátszását is.)

A Telefunken-Decca videolemez 
valóban csak a kezdetet jelentet­
te, hiszen mindössze tízperces 
programot szolgáltatott. A leg­
újabb konstrukciók videolemez 
esetében kétszer félórás, videosza­
lag esetében már kétszer egyórás 
lejátszásra nyújtanak lehetőséget. 
Természetesen (az elektronikának 
ezen a területén is nyomban meg­
kezdődött a verseny a vásárlók 
megnyeréséért, valamint a minél 
nagyobb piaci részesedésért. A 
küzdelem résztvevői egyik olda­
lon az amerikai cégek, nemzetkö­
zi méretekben pedig újabb USA— 
japán párviadal van kialakulóban. 
Nyugat-Európa egyelőre csendes 
szemlélője az eseményeknek, de 
szakértők véleménye szerint né­
hány esztendő múlva már három­
oldalúvá szélesedhet ki a videó- 
piacért folytatott verseny.

Az amerikai RCA és a holland 
Philips új készülékek kifejleszté­
sén dolgozik. A visszajátszó be- 
rehdezésnél is fontosabb azonban 
a lemezek és kazetták műsoride­
jének a megnyújtása. Ezért a ve­
télkedés elsősorban ezen a terüle­
ten folyik. A japán Sanyo, Sony 
és Toshiba cégek ugyancsak külön 
utakon járnak és árgus szemek­
kel figyelik egymást, valamint 
amerikai vetélytársaik minden 
mozdulatát.

A gyors piaci sikereket egyelőre 
a kezdeti magas árak korlátozzák. 
A házi képtároló berendezések 
ára 1000 dollár körül mozog, a 
videolemezjátszó pedig ma még 
500 dollár. Egy-egy képlemez 10—

16 dollár, a videokazetta pedig 
még ennél is többe kerül. A mű­
szaki továbbfejlesztés mellett a 
gyártó cégek legfontosabb felada­
tuknak tekintik a berendezések, a 
lemezek és kazetták árának csök­
kentését, valamint a rendelkezés­
re álló, előre felvett programok 
választékának a bővítését. Előre­
becslések szerint az évtized vé­
géig a nagy sorozatok következté­
ben sikerül majd alacsonyabb áron 
forgalomba hozni az elektronikus 
szórakoztatóipar új cikkeit.

Az egyik amerikai gyártó már 
számításokat is végzett a várható 
forgalomról és árbevételről. (A 
nyilvánvalóan profitfelmérés cél­
jából készült számítások nyereség­
re vonatkozó számadatait nem 
hozták nyilvánosságra.) Az előze­
tes piacfelmérés tanúsága szerint 
a következő 10 évben az USA- 
ban mintegy 30—35 millió visz- 
szajátszó berendezést lehet eladni 
összesen 12 milliárd dollárért. A 
lemezek és szalagok árusítása 10 
év alatt legkevesebb kilencmil- 
liárd dollár bevételt jelent.

Az amerikai—japán „videohábo- 
rú” kibontakozására egyelőre nin­
csenek komoly hatással a nyugat­
európai szárnypróbálgatások. Ezek 
közül figyelemre méltó a Philips 
osztrák leányvállalatának kétórás 
műsort szolgáltató kazettás ké­
szüléke. Kontinensünk nyugati fe­
lén mintegy 70 000 házi képmagnó­
berendezés van használatban, s a 
felmérések szerint a 80-as évek­
ben a kereslet jelentős bővülésé­
vel lehet majd számolni, fgéretes 
kísérletek folynak az NSZK, Fran­
ciaország. Anglia elektronikai óriás 
Jégéinél is.

Az elmúlt évek tapasztalatainak 
fényében a nyugat-európai gyár­
tók nem számítanak arra, hogy a 
hazai piacon egyeduralkodók lesz­
nek. Úgy vélik, hogy — ahogy ez 
a gépkocsik, televíziók, kazettás 
magnetofonok, rádiók és sok más 
termék esetében történt — néhány 
éven belül megindul a japán „vi-

deoáradat” Európa irányába — jó 
minőségben, kedvező árakon. Va­
lószínű, hogy nem is tudnak majd 
lényegesen gátat szabni a japán 
áruözönnek, hiszen az egész világ­
kereskedelemben erősödnek a pro­
tekcionizmus elleni törekvések, s 
Japán egyre kevésbé hajlandó ön­
kéntes kiviteli korlátozást vállal­
ni. A nyugat-európai elektronikai 
ipar számára nem marad más le­
hetőség, mint felkészülni a japán 
exportáradatra és olyan „extrá­
kat” felszerelni, amelyekkel az 
ázsiai ország termékei nem ren­
delkeznek majd.

A videoszalagok és -lemezek ak­
kor indulnak el világ körüli út­
jukra, amikor jelentős változás 
következett be a televíziós készü­
lékek nemzetközi piacán. A hetve­
nes években ugyanis világszerte 
ugrásszerűen megnövekedett az ér­
deklődés a színes készülékek iránt. 
Tavaly 25,4 millió színes készülék 
talált a világon gazdára, az idei 
eladások száma pedig várhatóan 
megközelíti a 27 milliót. Ezzel 
szemben a fekete-fehér készülé­
kek kereslete csökken, amit jól 
mutatnak az eladás világstatisz­
tikái is: 1975-ben 19,5, tavaly 19,2 
millió hagyományos gépet adtak 
el, idén mintegy 18,5 milliót érté­
kesítenek majd. Mindez valószí­
nűleg a fekete-fehér vevőkészü­
lékek árának fokozatos csökkené­
sét eredményezi, ugyanakkor nem 
lehet számítani — még a növekvő 
kereslet mellett sem — a színes 
gépek árának lényeges mérséklé­
sére. Könnyen megváltozhat azon­
ban ez az ártendencia, ha a ja­
pán gyártók és exportőrök is úgy 
akarják. A japán színes televíziók 
ugyanis komoly veszélyt jelente­
nek az amerikai és a nyugat­
európai piacon, s már több or­
szág foglalkozik a japán piaci ré­
szesedés visszaszorításának megol­
dási lehetőségeivel.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER

A diplomáciatörténet több négyhatalmi szer­
ződést ismer. Ezek között az egyik legismertebb 
az Anglia, Ausztria, Oroszország és Poroszország 
által 1815-ben aláírt szerződés. Többnyire négy­
hatalmi vagy négyoldalú, esetleg négyes szerző­
désnek nevezik a hetvenes évek elején aláírt 
megállapodást Nyugat-Berlinnel kapcsolatban, 
amelyet a négy nagyhatalom kötött. De négy­
hatalmi szerződésnek nevezik az 1933-ban Ang­
lia, Franciaország, Németország és Olaszország 
által Rómában aláírt megállapodást is. Megkö­
tését Mussolini javasolta, hogy az aláíró négy 
nagyhatalom e megegyezéssel Európa kizáróla­
gos vezető csoportjává váljék, ami jelentős 
színvonal-emelkedést jelentett volna Olaszor­
szág számára. Célja volt e szerződésnek az is, 
hogy szovjetellenes egységfront jöjjön létre 
Európában.

A Rómában aláírt szerződés kimondta, hogy 
az aláíró felek a Népszövetség keretében szoro­
san együttműködnek, figyelembe vesznek olyan 
javaslatokat, amelyek alkalmasak lehetnek a
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békeszerződések revíziójára, közös egyetértéssel 
járnak el minden lényeges gazdasági kérdésben 
stb. Még a leszerelés kérdésében is közös törek­
véseket irányoztak elő, holott már akkor nyil­
vánvaló volt, hogy e négy kapitalista hatalom, 
főleg pedig Németország és Olaszország nem is 
gondol komolyan a leszerelésre.

E négyhatalmi szerződés — amelyet az angol 
Graham, a francia Jouvenel, a német Hassel és 
maga Mussolini írt alá — a közöttük felmerült 
későbbi ellentétek miatt nem is lépett hatályba, 
különösen arra való tekintettel, hogy Németor­
szág hamarosan kilépett a Népszövetségből.

Mi jellemezte a» szóban forgó négyhatalmi 
szerződéseket? Sajnos többnyire nem a közös 
érdekek előtérbe helyezése, mégpedig lehetőleg 
oly módon, hogy abból a többi népnek is hasz­
na származzék. Az igazi cél épp ellenkező volt: 
négyhatalmi előnyt szerezni a többi ország rová­
sára. S ez nemritkán sikerült, hacsak a négy 
hatalom egymással sem volt képes szót érteni, 
mint például a római szerződés esetében.



Zaire

Nagytakarítás
- Belső változások, külső támogató 

Mobutu erősíti pozícióit

már hazarendelték, ám a shabai 
konfliktus csak fokozta a Mobu- 
tuval szembeni bizalmatlanságot.

Hárommilliárd dolláros adósság­
hegye amúgy is komor árnyékot 
vet a potenciálisan gazdag ország 
gazdaságára. A válságjelenségeket 
érzékenyen regisztrálják szövetsé­
gesei: a fogyasztói árak tavaly 
egyetlen esztendő alatt 140 szá­
zalékkal szöktek föl, a csillagá­
szati összegű adósság mellett ex­
panzív költségvetési politikát foly­
tatnak, az egy főre jutó nemzeti 
jövedelem pedig egyre csökken.

Mobutu hatalomra jutása (1965) 
után még merész fejlesztésről, 
„zaire-i csodáról” ábrándozott. Or­

GISCARD ELNÖK ÉS FELESÉGE FOGADJA MOBUTUT PÁRIZSBAN 
A bevetés pénzügyi terheit a szaúdi monarchia vállalta magára

Mobutu Sese Seko elnök politi­
kai nagytakarításba kezdett Zaire- 
ban: egy állítólagos „inváziós 
fenyegetésre” hivatkozva igyekszik 
kisöpörni a feleslegessé, sőt ter­
hessé vált vezetőket. Mobutu tisz­
títótüze az egész államapparátust 
megpörkölte: gyenge miniszterek 
és korrupt katonatisztek vesznek 
búcsút sok hasznot hajtó tisztsé­
güktől.

Em lékezés előzm ényekre

A zaire-i „vezér” (guide) lépés- 
kényszerbe került. A vezetés meg­
újítására sarkallták nyugati szö­
vetségesei. Márpedig a közelmúlt­
ban tett hálaadó kőrútján hallgat­
nia kellett ezekre * a tanácsokra, 
hiszen Párizs és Brüsszel segédlete
— és másfél ezer marokkói beve­
tése — a túlélést jelentette Mo­
butu számára, amikor március 
elején a shabai fölkelés válságos­
ra fordította a beteg Zaire álla­
potát.

Az angolai—zaire-i határövezet­
ben március 8-án kirobbant harcok 
pillanatok alatt nemzetközivé vál­
tak, hiszen a nyugati támogatást 
élvező rendszer milliókért föl­
fegyverzett hadserege az első tá­
madás alatt összeomlott. A dél- 
zaire-i lakosság fölszabadítóként 
üdvözlte azt az erőt, amely a kor­
rupt kinshasai kormányzattal 
szembeni elégedetlenségének kife­
jezési formát adott.

Mobutu a külföldhöz fordult 
segítségért. Hívó szavára a volt 
anyaország, Belgium, sőt — még 
nagyobb vehemenciával — Fran­
ciaország is megmozdult. Az Egye­
sült Államok új kormányzata — 
még mindig a vietnami trauma 
nyomása alatt — nem vállalta a 
közvetlen kötelezettséget.

így Párizs szervezte meg a 
„Transall-akciót” : légihídján ma­
rokkói elitegységeket röpített a 
dél-zaire-i Shaba tartományba. 
Más formában az 1964-es esemé­
nyek éledtek újjá: akkor ameri­
kai szállítógépek belga ejtőernyős 
különítményeket szállítottak Ki- 
sanganiba (a korábbi Stanley- 
ville-be), hogy elfojtsák az ottani 
fölkelést. Idén márciusban a cse­
lekmény hasonlóan zajlott le, csu­
pán a szereplők változtak.

A marokkói katonák bevetése
— a nyugati érvelés szerint — a 
kubaiak angolai föllépésére adott 
válasz volt. II. Hasszán pedig vá­
lasztások előtt állt, s a marokkói 
uralkodó a meg nem alkuvó anti- 
kommunista mezében újabb vok- 
sokat remélt a zaire-i akciótól, 
nem is hiába.

Hasszán csapatainak kettős ta­
pasztalata volt az ilyen hadvise­
lésből. Marokkó déli részén, a 
nemrég (Mauritániával karöltve) 
bekebelezett Sanyol Szaharában
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ma is hasonló gerillaellenes harcot 
folytatnak e terület függetlensé­
géért harcoló POLISARIO egysé­
geivel szemben. (Az Afrikai Egy­
ségszervezet gaboni csúcsértekez­
letén úgy döntöttek, hogy ősszel 
ismét találkoznak s akkor a zam­
biai fővárosban egyetlen kérdés 
szerepel majd a napirenden — 
Spanyol Szahara.)

A marokkóiak bevetése mellett 
szólt az is, hogy a katonák jelen­
tős része helyismerettel rendel­
kezett — a nyugati érdekeket kép­
viselő ENSZ-haderőben annak ide­
jén már hadat viseltek az akkor 
még Kinshasa-Kongónak nevezett 
Zaire-ban. Nyelvi nehézségekkel 
sem kellett szembenézniök, hiszen 
mindkét országban — volt fran­
cia, illetve volt belga gyarmatról 
lévén szó — beszélik a franciát.

Nincs v é g e !

II. Hasszán 48 óra alatt vála­
szolt Mobutu kétségbeesett segély­
kiáltására, elitkommandói pedig 
lépésről lépésre megfordították a 
shabai események menetét. (A be­
vetés pénzügyi terheit egyébként 
a harmadik világban egyre inten­
zívebben föllépő nyugati szövet­
séges, Szaúd-Arábia vállalta ma­
gára.) A dél-zaire-i háború dia­
dalmas befejezését már hetekkel 
korábban ünnepélyes napiparancs­
ban jelentett be Mobutu elnök, 
bár köztudott, hogy Shabában még 
korántsem vettek búcsút a fegy­
verektől. A fölkelők föladták a 
nagyvárosokat, de a környező er­
dőkbe visszahúzódva gerillahad- 
viselére rendezkedtek be. (Felte­
hetően ez az alapja az „inváziós 
veszélyre” való hivatkozásnak.)

A háborúnak tehát nincs vége. 
A Mobutuval szembeni belső elé­
gedetlenség sem csappant. A ma­
rokkói egységek jelentős részét

szága a tőkés világ legjelentősebb 
kobalt- és iparigyémánt-terme- 
lője, ezenkívül hatalmas horgany-, 
arany- és ezüstkészletekre buk­
kantak. A „vezér” azonban szinte 
kizárólag a shabai (katangai) réz­
bányákba parancsolta a beruházá­
sokat. A hatvanas évek végén föl 
is csillant a nagy bevételek re­
ménye. De az ipari spekuláció rö­
videsen megálljt parancsolt a réz­
áraknak — nem utolsósorban a 
jelentős rézjövedelemre épült chi­
lei Allende-kormányzat megfojtá­
sára. Ekkor a rézárak esése nyo­
mán Mobutu állami kasszája is 
apadni kezdett.

A zaire-i gazdaságirányítás fö­
lött hamarosan átcsapott az „afri- 
kanizálás” hulláma. A hozzáértő 
tanácsadók helyét Mobutu bizal­
mi emberei vették át, akiknek 
egyetlen célja volt: az egyéni meg­
gazdagodás. A „vezér” ebben is 
elöl járt a jó példával: a televízió 
nyilvánossága előtt jelentette be 
például, hogy a zaire-i költségve­
tés 13 százalékát egyedül önma­
gának tartalékolja. . .

Támogatás Shaba után

A korrupció, a gyenge gazdaság- 
irányítás, az eladósodás és a sha­
bai válság csak növelte a hitele­
zők bizalmatlanságát. Lassan már 
csak készpénzfizetés ellenében 
szállítottak árut Zaire-ba.

A nyugati világ azonban meg 
akarja tartani stratégiai fontos­
ságú szövetségesét. így a minap 
éppen Kinshasában nyilatkozott 
úgy a korábbi anyaország kül­
ügyminisztere, Henry Simonét, 
hogy újfajta Marshall-segéllyel 
kellene a kényelmetlen és kényes 
helyzetbe jutott szövetséges segít­
ségére sietni. Washington 30 mil­
lió dolláros fejlesztési segélyt (a 
fekete-afrikai államoknak fizetett

állami segély felét!) bocsátotta 
Mobutu rendelkezésére, sőt 20 mil­
liós katonai segéllyel is megtol­
dotta ezt a keretet.

Ezt követte nemrégiben az 
Egyesült Államok újabb „jótékony” 
segítsége. Az erről szóló hírt Kins- 
hasából kürtölte világgá a UPI: 
egészségügyi, oktatási és mezőgaz­
dasági létesítmények finanszírozá­
sára 16,6 millió dollár „kölcsönt” 
kapott Zaire.

Mobutu pedig sarkalatos refor­
mokat ígért. Ha akadozva is, meg­
kezdte az alkalmatlan vezetők le­
váltását. Február végén megvált 
leghűbb bizalmasától, az elnöki 
irodát 11 esztendőn át igazgató 
Bisengimana Rwenától, majd 
megforgatta a miniszteri körhin­
tát. Most ismét 'átalakította a ka­
binetet. Üj kormányából kifelej­
tette hat tárca gazdáját, igaz, ti­
zenhatan a helyükön maradtak. 
Mezőgazdaságfejlesztési miniszté­
riumot alapított és kettéosztotta az 
oktatásügyet: külön gazdát kap­
nak a felsőfokú tanintézetek.

Seprő és választások

Az államfő megvált a kormány­
fői gondoktól. Vadonatúj minisz­
terelnöke régi híve. A 40 eszten­
dős Kasenda Mpinga ß politikai 
tudományok professzora volt ott­
hon, majd a franciaországi Bor- 
deaux-ban. A közelmúltig az.egyet- 
len engedélyezett zaire-i pártnak, 
vagyis Mobutu úgynevezett Forra­
dalmi Népi Mozgalmának (MPR) 
vezetőségi tagja és káderképző is­
kolájának igazgatója volt.

Megrendült a „vezér” saját had­
seregébe vetett bizalma. Már a 
shabai kudarcot követően levál­
totta vezérkari főnökét és a tar­
tomány parancsnokát. Július ele­
jén nyugállományba helyezett 28 
tábornokot és más magas rangú 
katonatisztet. Két ezredest lefo­
koztak és „a hadbíróság rendelke­
zésére bocsátották” őket. Mobutu 
biztos kézben akarja látni a leg­
szervezettebbnek tűnő zaire-i erőt, 
így a hadügyi tárcát magának tar­
totta fent. Ö lett a vezérkari fő­
nök és egyben az állambiztonság 
irányítója is.

A zaire-i változások végső ér­
telme a változatlanság. Vagyis az, 
hogy Mobutu visszanyerje meg­
rendült nyugati hitelét — és ha­
talmon maradhasson.

A hatalmas közép-afrikai állam 
életfogytiglani feje — a belé ve­
tett bizalom megerősítésére — 
máris bejelentette, hogy rövidesen 
elnökválasztást tartanak. Egy in­
terjúban elmondta, hogy akár a 
„bukott diákok” is (így nevezte 
a legfőbb emigráns ellenzéki veze­
tőket: Gizengát és Kamitatut) in­
dulhatnak az elnökválasztásokon, 
bár sietett hozzátenni: a válasz­
tást „saját személye melletti nép­
szavazásnak” tekinti. Ezért no­
vemberre összehívatja pártja má­
sodik kongresszusát, hogy a párt 
jelöltjeként szállhasson szembe az 
elnyomott ellenzék esetleges kép­
viselőivel.

A választások kimenetele nem 
sok kétséget hagy, de a számszerű 
végeredményről kár volna messze­
menő következtetéseket levonni a 
rendszer stabilitására vagy az el­
nök népszerűségére. „Mobutu so­
hasem kísérelte meg, hogy nép­
szerű elnökké váljon — írta a 
zaire-i elnökről a Frankfurter All­
gemeine Zeitung. — Mindig a szu­
ronyok hatalmára támaszkodott. 
Amikor azonban csapatainak föl 
kellett volna venniük a Shabában 
odavetett kesztyűt, megfutamod­
tak. Bebizonyosodott tehát, hogy 
az a talapzat, amelyen a Mobutu- 
szobor nyugszik, fölöttébb töré­
keny.”

BENDA LÁSZLÓ



Közös Piac

Mekka megfordul
Konjunktúra, vendégmunkások 

j Alapelv-ütköztetés

gyobb „munkaerő-exportőrei” — 
szinte egy időben nyújtották be 
csatlakozási kérelmüket a Közös 
Piachoz, Törökország pedig ugyan­
csak a tagjelöltek „várólistájának” 
közelébe került. A dél-európai or­
szágok csatlakozási szándéka nem 
kis riadalmat keltett a közös piaci 
munkaerőhelyzet szakértői, s raj­
tuk keresztül a tagországok között.

Érdemes áttekinteni az idegen 
munkaerő szerepét a Közös Piac 
egyes tagállamaiban. A legtöbb 
vendégmunkás (2, illetve 1,9 mil­
lió) az NSZK-ban és Franciaor­
szágban él.'Mindkét országban ez 
a szám a hazai munkaképes lakos­
ság 10 százalékát jelenti. Nagy-

Amikor a hatvanas évek elején 
megindult a vendégmunkások ára­
data a Közös Piac tagországai fe­
lé, még a legborúlátóbbak sem 
gondolták, hogy egy évtized múl­
tán a nyugat-európai gazdasági in­
tegráció egyik legtöbb feszültsé­
get okozó kérdése éppen az idegen 
munkaerő lesz. Rövid idő alatt 
mintegy hétmillióan érkeztek a tő­
kés Európa déli részeiről, valamint 
Észak-Afrika szegény, nagy mun­
kaerő-felesleggel rendelkező terüle­
teiről. A londoni Economist szavai­
val élve a Közös Piac akkor még a 
vendégmunkások Mekkája volt, hi­
szen a tagországok külföldi mun­
kást szinte korlátlan számban tud­
tak alkalmazni. Akkor még ugyan­
is a mai méretű munkanélküliség 
szinte ismeretlen volt, sőt egyes 
ágazatokban komoly fennakadáso­
kat okozott a munkáskéz hiánya. 
Persze azóta történt egy és más 
a tőkés világgazdaságban, s ma­
napság a vendégmunkás jóformán 
„nemkívánatos személynek” számít 
a Közös Piacon.

Áramlásból állapot

Az Európai Gazdasági Közösség 
alapítóokmánya, a Római Szerző­
dés lehetővé teszi a munkaerő sza­
bad mozgását — azaz a szabad 
munkavállalást — a tagországok 
között. Ezzel a lehetőséggel első­
sorban az olasz Dél, valamint Ír­
ország állástalan vagy jobb körül­
mények között élni kívánó mun­
kásai' éltek. (Az 1973 óta közös 
piaci tag Írországból mintegy 450 
ezren vállaltak munkát Nagy-Bri- 
tanniában.) Az elmúlt évtized gaz­
dasági konjunktúrát hozó éveiben 
azonban tömegesen érkeztek mun­
kások az integráción kívüli orszá­
gokból is.

Az otthon igen nehéz körülmé­
nyek között élő török, görög, spa­
nyol, portugál, algériai, marokkói 
és tunéziai munkások, földművelők 
csapatostul indultak szerencsét pró­
bálni Nyugat-Európába. Hazájuk­
ban még ösztönözték is őket a 
külföldi munkavállalásra, hiszen 
így valamelyest csökkent az ott­
honi munkanélküliség, s keresetük 
egy jelentős részének hazautalása 
pedig enyhítette a fizetési mérleg 
deficitjét. (Törökországban például 
a vendégmunkások hazautalásainak 
összege — évi 1 milliárd dollár — 
az éves export felével egyenlő!) A 
hazainál jóval olcsóbb munkaerő 
pedig ingencsak „jól jött” a közös 
piaci tagállamoknak, hiszen ezzel is 
csak tovább élénkült a fellendülés. 
Ráadásul a javarészt szakképzet- 
len vendégmunkásokat olyan terü­
letekre irányították dolgozni, ame­
lyeken a hazai dolgozók nemigen 
vállaltak már munkát.

Az úgynevezett „piszkos mun­
kák” — szemétszállítás, takarítás,
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mosogatás, zöldséghámozás stb. — 
jutottak elsősorban az érkezőknek, 
de ők kezdetben ezzel elégedettek 
voltak.

A külföldről érkezőket sohasem 
fogadta be ideiglenes új „hazájuk”. 
Mindig megtűrt, lenézett idegenek 
voltak és maradtak. Szociális kö­
rülményeik sokszor alig voltak job­
bak az otthoninál, főleg barakkok­
ban laktak — egyszóval a munká­
jukon kívül nem fordítottak rájuk 
lényegesebben figyelmet. A „ven­
dégmunkásgettókban” egyre növe­
kedett az elégedetlenség. Némileg 
javított a helyzeten, hogy — ami­
kor azt a mindenkori munkaerő- 
helyzet megkívánta —■■ az eddig 
szakma nélküli, segédmunkát vég­
zők egy részének lehetőséget biz­
tosítottak szakképzettség megszer­
zésére.

Időközben a vendégmunkások ja­
va része — belekóstolva a maga­
sabb életszínvonalba — magával 
hozta otthonról családját is, s 
ez csak tovább növelte a szociális 
gondokat. Az olajválság után 
beköszöntő gazdasági visszaesés 
időpontjában már hat és fél mil­
lió vendégmunkás és ugyanennyi 
családtag élt a Közös Piac orszá­
gaiban. (Érdemes megjegyezni: ez 
a létszám mintegy 5 százaléka a 
„Kilencek” lakosságának!) Az inf­
láció, a munkanélküliség természe­
tesen a vendégmunkáscsaládokat 
sem kímélte. Sok esetben elsőnek 
a külföldieket bocsátották el, az 
áremelkedések üteme pedig jóval 
meghaladta a keresetek növekedé­
sét. Mindezek ellenére csak fél- 
mdlliónyian tértek haza véglege­
sen, hiszen otthon jóval nehezebb 
sors várta őket.

\  várólista kockázatai

A vendégmunkássereg jövőjé­
nek alakulása már négy év óta, 
de ezen a nyáron különösen a 
legégetőbb gondok közé tartozott. 
Görögország, Portugália és Spa­
nyolország — kontinensünk legna-t

Britanniában 1,7, a Benelux álla­
mokban és Dániában összesen 4— 
500 ezer vendégmunkás tartózko­
dik.

A két leginkább érintett ország 
— az NSZK és Franciaország — 
az utóbbi években mindent elkö­
vet, hogy stabilizálja, illetve csök­
kentse a vendégmunkások számát. 
A „telt házas” NSZK például már 
évek óta nem ad munkavállalási 
engedélyt a vendégmunkások újon­
nan érkező családtagjainak, sőt 
egy időre felfüggesztette az idegen 
munkaerő beáramlását is. Francia- 
ország 10 ezer frank „végkielégí­
tést” fizet azoknak a külföldi mun­
kásoknak, akik hajlandók végleg 
elhagyni áz országot. (Eddig a 
munkanélküli vendégmunkásoknak 
mindössze csak 5 százaléka élt ez­
zel a lehetőséggel.)

A t NSZK főleg görög és török, 
Franciaország elsősorban spanyol, 
portugál és algériai vendégmun­
kásokat foglalkoztat. (A szigetor­
szágban az íreken kívül elsősor­
ban a nemzetközösségi országokból 
érkezők jutottak korábban mun­
kához.) Az algériai munkások 
egy kis része hazaköltözött, mert 
a munkaerőhiányban szenvedő 
észak-afrikai állam jelentős ked­
vezményeket ígér a hazatelepülő 
szakképzett dolgozóknak. Ezzel per­
sze nem enyhülnek Brüsszel gond­
jai a külföldi munkáskezeket ille­
tően, hiszen a többség marad és 
várja sorsa jobbra fordulását.

A jelek szerint a „Kilencek” 
leengedik a sorompót az integrá­
ción kívüli országokból jönni szán­
dékozó munkások előtt. A Római 
Szerződés értelmében, viszont nem 
tilthatják meg a belső — jelen 
esetben olasz és ír, de csatlakozás 
esetén spanyol, portugál, görög — 
munkaerővándorlást. Ezért is okoz 
krónikus fejfájást a tagországok­
nak a Közös Piac várható kibő­
vülése. Bár Görögország, Spanyol- 
ország és Portugália vezető politi­
kusai szerint országaik közös piaci 
tagsága otthon fog munkaalkalma­
kat teremteni — tehát a dolgozók 
nem kényszerülnek majd idegen­
ben állást vállalni —, a „Kilencek”

szerint a tények mást muta _k. 
A tagsággal kétségtelenül járnak 
majd — vélik Brüsszelben — „di­
namikus hatások” : a munkaerő­
export azonban továbbra is fenn­
marad a tagjelölt országokban.

Portugáliában a munkaképes la­
kosság 25 százaléka állástalan. An­
golából és Mozambikból mintegy 
egymillióan tértek haza, döntő 
többségük ma is munkanélküli­
segélyen él. Az ibériai országnak 
tehát minden „adottsága” a továb­
bi munkaerőexport mellett szól. 
Az elmúlt években is a munkások 
külföldre küldése volt a portugá­
liai munkanélküliség egyik „gyógy­
módja”, 1964 és 1974 között más­
fél millióan kerestek külföldön meg­
élhetést. Spanyolországban a mun­
kanélküliség „csak” 6—7 száza­
lékos, de a mezőgazdaság szere­
pének csökkenése igen sok spa­
nyol földművesnek adja kezébe a 
vándorbotot. Hasonló a helyzet 
Görögországban is. (Az ugyancsak 
közös piaci tagságra pályázó Tö­
rökországban a munkások kül­
földi foglalkoztatása szinte már 
szerves része a gazdaságpolitiká­
nak. Becslések szerint jelenleg is 
egy-két millióan vállalnának azon­
nal munkát Nyugat-Európában.)

A „Kilencek” tehát attól tarta­
nak, hogy a Közös Piac kibővülése 
esetén — hacsak nem módosítják 
addig a Római Szerződés már em­
lített előírását — nem tudnak majd 
gátat szabni az új tagországokból 
érkező vendégmunkás-áradatnak.

Egy felmérés szerint (ha a ven­
dégmunkások száma a jelenlegi 
szinten marad is) 1985-ben a mos­
tani 12,5 millióval szemben már 18 
millió lesz a határon túlról be­
özönlött „vendégek” száma a to­
vábbi családtagok érkezése, vala­
mint a népszaporulat következté­
ben.

(Ez utóbbival kapcsolatban nem­
régiben érdekes adatokat hoztak 
nyilvánosságra az NSZK-ban. A 
vendégmunkások zöme fiatal, a 
születési arány közöttük jóval ma­
gasabb, mint a nyugatnémet átlag. 
Énnek következtében az NSZK- 
ban született minden ötödik gyer­
mek szülei vendégmunkások.)

Feszültségek forrása

A „Kilencek” így valószínűleg 
mindent elkövetnek a létszámstop 
bevezetése érdekében és feltehető, 
hogy hajlandók lesznek akár a 
Római Szerződés módosítására is. 
A munkaerő szabad áramlásának 
korlátozása viszont beláthatatlan 
következményeikkel járna a jöven­
dő tagállamokra nézve és élesen 
ellentmondana az integráció alap­
elveinek is.

Idén várhatóan valamennyit 
csökken az állástalanok száma a 
Közös Piac tagállamaiban. Hosz- 
szabb távon azonban továbbra is 
kedvezőtlenek a kilátások. Jelen­
leg mintegy 5,7 millióan keresnek 
állást a Közös Piacon, a teljes 
munkaképes lakosság 5,4 százalé­
ka. (Még a konjunktúra éllovasá­
nak számító NSZK-ban is 4,3 szá­
zalékos a munkanélküliség.) Ebben 
a tartósnak látszó helyzetben egyik 
kormány sem meri megkockáztat­
ni a 'vendégmunkások számának 
emelését, illetve a kapuk nyitva 
hagyását a külföldi álláskeresők 
előtt. Különösen akkor 'nem, ami­
kor egyre nyíltabban hangoztatják 
az elkeseredett munkanélküliek, 
hogy a „vendégmunkások ellopták 
a munkahelyeket”. Ez persze túl­
zás. hiszen a külföldiek többsé­
gükben a hazaiak által „lenézett” 
munkahelyeket töltötték be koráb­
ban. De ha túlzás is — a szociális 
feszültség egyik forrása.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER



tnf* ehet, hogy mire ezek a so- 
|  , rok megjelennek, véget ért a 

Schleyer-dráma. Lehet, hogy 
sikerült kiszabadítani a nyugat­
német gyáriparosok szövetségének 
elnökét, vagy megállapodásra jut­
ni elrablóival. Lehet, hogy a cse­
rében követelt 11 terroristát nem 
engedik szabadon és Schleyer éle­
tével fizet érte.

Annyi bizonyos: az NSZK és 
büszkén hirdetett „polgári demok­
ráciája” többé nem lesz ugyanaz, 
ami volt. Néhány mindenre el­
szánt terrorista hadat üzent az ál­
lamnak. Számukat senki sem tud­
ja pontosan. A rendőrség mint­
egy ezerkétszáz olyan személyről 
beszél, akikből „bármikor fegyve­
res akcióra kész terrorista vál­
hat”. Hivatalosan 136-an vannak, 
százan rács mögött, a többi körö­
zés alatt.

Tudatosság, hidegvér

Andreas Baader, Ulrike Mein­
hof, Gudrun Ensslin és Jan-Carl 
Raspe társaikkal a hatvanas évek 
végén kiadták a jelszót: hatan 
hatvanmillió ellen. Bankrablások­
kal kezdődött, bombamerényietek­
kel folytatódott. Az első fegyve­
res kiszabadítási akció: 1970. má­
jus 14-én Meinhof és két társnő­
je egy bírósági épületből „kihoz­
ta” a vizsgálati fogságban levő 
Baadert. 1971-ben öt tűzpárbaj a 
rendőrökkel az ország különböző 
pontjain. Október 21-én az első 
halott, egy rendőr. 1972. május 
15-én az első merénylet „egyetlen 
személy ellen” : Buddenberg szö­
vetségi bíró ép bőrrel megússza, 
felesége súlyosan megsebesül. 
1973. november 10.: az első poli­
tikai gyilkosság: Günter von 
Drenkmann nyugat-berlini bírót 
lakásán érik a halálos találatok. 
1975. február 27.: az első sikeres 
emberrablás: Peter Lorenz nyugat­
berlini CDU-képviselőért a ható­
ságok kénytelenek öt bebörtönzött 
terroristát szabadon engedni. Áp­
rilis 24.: az NSZK stockholmi 
nagykövetségének elfoglalása — a 
kormány ezúttal hajthatatlan ma­
rad, a svéd rendőrség rohamoz, 
két halott. 1977. április 7.: Karls- ■ 
ruhéban a nyílt utcán meggyil­
kolják Siegfried Buback főállam- 
ügyészt és kísérőit. Július 30.: si­
kertelen emberrablási kísérlet 
közben megölik Jürgen Pontót, a 
Dresdner Bank egyik igazgatóját. 
Szeptember 5.: Köln egy előváro­
sában elrabolják Schleyert, agyon­
lövik négy kísérőjét.

A Buback-, a Ponto- és végül 
a Schleyer-ügy nagyfokú tudatos­
ságot és hidegvérűséget árul el. 
A merénylők heteken át figyelik 
kiszemelt áldozataik szokásait, út­
vonalait, járműveit. Az akció vég­
rehajtása és a gyors menekülés 
szinte semmi esélyt sem hagy a 
rendőrségnek „Véletlen” felügyelő 
az első két esetben még segít a 
hatóságoknak: a Buback-gyilkos- 
sággal gyanúsított Sonnenberget és 
kísérőnőjét egy idős asszony fel­
ismeri a kávézóban. Ponto pedig 
ellenáll az elrablási kísérletnél. 
Schleyer esetében azonban már 
minden összhangban van — az ál­
lam szinte tehetetlen.

A terroristák ideológiája és „sze­
mélyi térképe” már korántsem 
ilyen egységes. Az „első nemze­
dék” a most harmincas éveinek 
közepén járó Baader—Meinhof 
csoport minden elemében tagadja 
az államot és „ideológiailag-fizi- 
kailag” akarja megsemmisíteni. Az 
1967-es diákmozgalom kudarca 
után nem elég számukra a — Ru­
di Dutschke diákvezér által pré­
dikált — „lassú menetelés, az ál­
lam elfoglalása az intézményein 
keresztül”. Az állampolgároknak 
be kell bizonyítani, hogy az ál­

lam parlamenti demokratizmusa 
vékony álarc, amely az első kihí­
vásra lehull, előbújik a totális 
rendőrállam, a hivatalos terror, 
amelyre megint csak terror lehet 
a válasz. A bizonyításhoz az erő­
szak „csupán” eszköz. Az ördögi 
spirált pedig egyre gyorsabban 
kell pörgetni. Ha a fogaskerekek 
közé homokszemcsék szorulnak — 
ha a terroristák egyike-másika a 
rendőrség kezére kerül —, ugyan­
azt a „gépolajat” kell használni: 
a terrort, a merényletet, a gyors­
tüzelő fegyvereket. A „vörös had­
sereg frakció” (némef rövidítése: 
R. A. F.) kézikönyvtára rendkívül 
tarka: a maoista „vörös bibliák”

NSZK

A Schleyer-dráma után
Bankrablással kezdődött 

A jobboldal „ receptjei”

AZ EMBERRABLÁS SZÍNHELYE AZ ÁLDOZATOK HOLTTESTÉVEL 
Schleyer három biztonsági embere gondosan a szolgálati Mercedes . ..
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KURT REBMANN FóÁLLAMüG'i ESZ A SZÍNHELY VÁZLATA ELŐTT 
...csomagtartójában hagyta géppisztolyát -  központi utasításra

mellett anarchista kiadványok, a 
dél-amerikai városi gerillák ki­
képzési füzetei sorakoznak, és per­
sze — a nyugatnémet büntetőtör­
vénykönyv. „Ismerni kell az el- 
lepség bibliáját” — mondja» erről 
a R. A. F. egyik börtönben levő 
tagja.

A kézikönyvtár kötete

Amilyen vegyes a „szakiroda- 
lom”, annyira hiányzik az egység 
a különböző irányzatok között is. 
Lorenz elrablói magukat a „Jú­
nius 2. mozgalom” tagjainak ne­
vezték. A nyugat-berlini szená­
torért „saját embereiket” követel­
ték, egyet sem a R, A. F. tagjai 
közül. És megfordítva: a Schle- 
yer-elrablók listáján egy sem sze­
repelt a „Június 2.” terroristái 
közül.

Ez a rejtett konkurrenciahar'’ 
semmivel sem könnyíti meg a nyu­
gatnémet hatóságok helyzetét. A 
rendőrségre és a biztonsági szer­
vekre évről évre nagyobb, már- 
már csillagászati összegeket köl­
tenek. Nemrég már addig jutottak 
el, hogy az egyik legnevesebb di­
vatház tervezőjével készíttették 
el a rendőrök új nyári egyenru­

háját. (Nem vált be: nincs hová 
tenni a pisztolyt és a gumibotot, 
a vajszínű nadrág két nap után a 
tisztítóba kerül.) A szövetségi ál­
lamrendszer következtében máig 
sincs egységes komputerrendszere 
a bűnügyi rendőrségnek. (Ha pél­
dául Alsó-Szászországban körözik 
a kölni tetteseket, előbb fáradsá­
gos munkával át kell kódolni az 
adatokat.) A rendkívüli esetektől 
eltekintve a főváros nem léphet 
közvetlenül kapcsolatba a helyi 
rendőrőrsökkel, ebhez minden 
egyes esetben a tartományi bel­
ügyminisztérium közvetítése szük­
séges.

Amióta nyilvánvalóvá lett, hogy 
a terroristák a gazdasági, pénz­
ügyi, politikai élet és az igazság­
ügy vezetői közül szemelik ki áldo­
zataikat, megszigorították szemé­
lyi védelmüket — felemás módon. 
Az „élő célpontok” védelmére ki­
rendelt nagyon fiatal rendőrök 
alig vannak túl az alapkiképzésen. 
Schleyer három biztonsági embe­
re gondosan a szolgálati Mercedes 
csomagtartójában hagyta géppisz­
tolyát — szigorú központi utasí­
tásra. Az egyik „nagyfőnök” test­
őrei ugyanis nemrég unalmukban 
játszadozni kezdtek automata ka­
rabélyukkal és szitává lőtték sa­
ját gépkocsijuk tetejét.

A rendőrség tehetetlenségét a 
nyugatnémet sajtó azzal magya­
rázza, hogy a terroristák olyan 
közegben mozognak, amelyben bár­
mikor feltűnés nélkül „lemerül­
hetnek”. A hamburgi és bonni la­
pok úgy mondják: „a rokonszen- 
vezők félaktív közegében”.

A készülődő ellenzék

A jobboldali' pártok az esemé­
nyeket kihasználva mindenben és 
mindenkiben cinkost látnak, aki 
tőlük balra áll. Cinkosnak számít 
Heinrich Böll Nobel-díjas író, aki 
„korábban annyiszor igaztalanul 
bírálta a társadalmunkat, most 
bezzeg nem siet a gyilkosok el­
ítélésével”. Cinkosok a baloldali 
egyetemi tanárok, akik „ilyen ször­
nyűségekre nevelik ifjúságunkat”. 
De cinkos a kormány és főként 
a szociáldemokrata párt és cinkos 
elnökük, Willy Brandt is, mert 
„mindeddig nem volt hajlandó 
éles határvonalat húzni a jog és a 
jogtalanság között”. (Brandt már 
a merénylet éjszakáján megszó­
lalt és határvonalat húzott: arra 
figyelmeztetett, hogy a terroriz­
mus nem szülhet állami terrort, a 
szélsőbaloldali akciók nem szaba­
díthatják el rejtekhelyükről a 
szélsőjobboldali, újfasiszta eleme­
ket.)

A Schmidt-kormány aligha ke­
rülhetett volna nehezebb helyzet­
be. A lakosság 71 százaléka egy 
felmérés szerint azt várja, hogy 
Bonn nemet mondjon a terroristák 
követeléseire, különben sosem lesz 
vége a merényleteknek. A nagy­
hatalmú gazdasági vezető, a „fő­
nökök főnöke” (hiszen Schleyer a 
nagytőke legfontosabb szervezeté­
nek elnöke!) ebben az esetben biz­
tosra vehető halála viszont a 
nagytőkét fordítaná a koalíció el­
len, amely amúgy is „a szabad 
piacgazdálkodás ellensége”.

Az ellenzéki kereszténypártok 
már érzik a vihart és már az első 
alkalommal kihúzták magukat a 
felelősség alól. „A kormány egye­
dül viseli egy olyan politika kö­
vetkezményeit, amelyet ellenünk 
valósít meg” — mondják. A CDU 
—CSU-nak — így hangzik az el­
lenzék álláspontja — lenne meg­
oldása a „terrorizmus rákfenéjének 
kiégetésére” : a halálbüntetés visz- 
szaállítása, bármilyen telefonbe­
szélgetés lehallgatása, az alkotmá­
nyos jogok ideiglenes felfüggesz­
tése, rögtönítélő bíróságok felállí­
tása. Ahogy egy CSU-képviselő 
javasolta: minden túszért egy 
túszt cserébe — ki kell végezni. 
És éppen ez az, amit a terroris­
ták el akarnak érni; ez a teljes 
zűrzavar és csőd lenne.

SÁNDOR ISTVÁN
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C saknem  negyedszázada már, 
hogy megkezdte tényleges 
m űködését az Európai Szén­

ás Acélközösség (közismert nevén 
M ontánunió), a nyugat-európai gaz­
dasági integráció felé vezető út lé­
nyeges állomása. Létrehozása ide­
jén  a szervezetet m erész kezde­
m ényezésként értékelték, és bár 
m eghirdetett céljait sokban valóra 
váltani nem  tudta, jelentősége a tő­
kés országok közötti együttm űkö­
désben v ita thatatlan . Először for­
du lt elő, hogy szuverén tőkés á l­
lam ok hajlandónak m utatkoztak 
arra, hogy kulcsfontosságú ipa r­
ágak feletti ellenőrzésüket leg­
alábbis elm életben — egy nem zetek 
feletti testü le tre  ruházzák. Ugyan­
csak imponáló az a célkitűzés, hogy 
a tagállam ok a szén- és acélkeres­
kedelem  terü letén  szabad kereske­
delmi övezetet hozzanak létre, am e­
lyen belül az egyes országok term é­
kei korlátozásoktól m entesen ver » 
senghetnek egymással. A tagorszá­
gok kötelezték m agukat a rra  i s : 
egymással szemben — tehát egy 
más tagország vállalata  esetében — 
semmiféle m egkülönböztetést nem 
alkalm aznak. Az egyenlő feltéte­
lek b iztosítására vállalták : nem 
avatkoznak be a piac norm ális fe j­
lődésébe, nem nyújtanak  például a 
költségvetésből tám ogatást sa ját 
szén- és kohászati iparuknak.

Az alapelveket Robert Schuman 
akkori francia külügym iniszter fo­
galm azta meg 1950 m ájusi beszé­
dében. Ha nem is m ondta ki, v ilá­
gos volt: a M ontánunió m egterem ­
tése m ellett a gazdasági érveken 
túlm enően politikai meggondolások 
is szóltak. A második v ilágháború­
ból győztesen, de nagy vérveszte­
séggel k ikerü lt Franciaország ilyen 
módon gondolta az NSZK-t sem le­
gesíteni, a két ország szén- és acél­
ipara összekapcsolása révén kíván­
ta a jövőbeni fegyveres konfliktus 
lehetőségét m érsékelni. Az Európai 
Szén- és Acélközösség létrehozása 
az USA szám ára is kedvező volt. 
hiszen a szocialista országok elleni 
nyugat-európai hadiipari bázis 
m agvát jelentette.

Az NSZK a M ontánunióban az 
„emancipáció” újabb lehetőségét 
látta, hiszen á potsdam i szerződés 
mennyiségi h a tá rt állap íto tt meg 
az NSZK terü letének  acélterm elé­
sére, ám az új szervezet eltekin tett 
ettől. Potsdam ban m egtiltották azt 
is, hogy a legyőzött Németország 
bizonyos acélterm ékeket gyártson. 
A M ontánunió alapítói ezt a korlá­
tozást is önhatalm úlag feloldották, 
(így indulhato tt be például az 
NSZK-ban a golyóscsapágygyártás.)

Az Európai Szén- és Acélközös­
ség alapító okm ányát 1951 áprili­
sában a későbbi Közös Piac lé tre­
hozói, Franciaország, az NSZK, 
Olaszország és a Benelux-állam ok 
korm ányai írták  alá. K ét év kellett, 
hogy a szervezet a gyakorlatban is 
megkezdhesse működését. Legfon­
tosabb szerve az egyezmény szerint 
a Főhatóság, mely döntéseit több­
ségi szavazással hozta, kötelező é r­
vénnyel m inden tagállam  szám ára 
(Felhatalm azása volt például arra, 
hogy m inim ális és m axim ális ex­
port- és belföldi értékesítési á ra ­
ka t állapítson meg a két ipa r­
ág szám ára, és irányelvei betartását 
ellenőrizze.) A Főhatóság m unkáját 
a konzultációs bizottság segítette. 
Ez a gyártók, felhasználók és keres­
kedelem  képviselőiből áll. A m i­
niszteri tanács viszont a tagorszá­
gok korm ányainak tevékenységé­
vel hangolta össze a  Főhatóság 
m unkáját. A testületekben a több­
ségi szavazás elve uralkodott azzal 
a megkötéssel, hogy az elfogadott 
határozatot olyan tagállam nak is 
tám ogatnia kell, mely egym agában 
az Unió term elésének egyhatodát 
ad ja a szóban forgó term ékből. Ez 
a rendelkezés gyakorlatilag az 
NSZK és Franciaország korm ányai­
nak biztosított vétójogot. Az Euró­

pai Szén- és Acélközösségnek kü ­
lön közgyűlése (parlam entje) volt, 
mely azonban csupán a Főhatóság 
beszámolója felett dönthetett, és 
elvileg kétharm ados többséggel 
vissza is u tasítha tta  azt. (Jogköre 
tehát aligha különbözött lényege­
sen az „Európa-parlam entétő l”.)

A Közös Piac létrejö ttével egyre 
inkább világossá vált, hogy két 
párhuzam os intézm ényre nincs 
szükség, megkezdődött tehát a 
M ontánunió beolvasztása a széle­
sebb hatáskörű  nyugat-európai tő­
kés integrációba. A folyam at 1967- 
ben be is fejeződött; a Főhatóság 
form álisan is egyesült a brüsszeli 
bizottsággal, és a m iniszteri tanács 
is az EGK hasonló szervének ré ­
szévé vált. Bár önállósága form á­
lisan a m inim um ra csökkent, az 
Európai Szén- és Acélközösség 
tényleges tevékenysége az EGK lé t­
rejöttével indult fejlődésnek. Ko­
rábban ugyanis h iába volt papíron 
hatásköre — például irányelvek 
k iadására a term elés és felhaszná­
lás területén, hitelek felvételére és 
hitelek nyújtására, a műszaki fe j­
lesztés összehangolására — a dön­
téseket valójában az egyes korm á­
nyok hozták meg. (1958nban így h iá­
ba próbált az Unió m egoldást ta ­
lálni az általános nyugat-európai 
szénterm elésre, a Főhatóság tehe­
tetlen volt. Miközben ugyanis az 
NSZK-ban, Franciaországban és 
Belgium ban hegyekbe gyűlt az el­
adatlan  szén, Olaszország hajóra- 
kom ányszám ra vásárolta az ol­
csóbb am erikai szenet.)

A szénbányászat dolgában egyéb­
ként a M ontánunió véleménye 
hosszú évtizedekig az volt, hogy az 
ágazatot vissza kell fejleszteni, az 
energiam érlegben a szén arányát a 
gazdaságosan kiterm elhető  bányák 
határozzák meg. 1975-re azonban 
kiderült, hogy az o la jár 400u/'o-os 
em elkedése ism ét versenyképessé 
teszi a szenet. Ennek megfelelően a 
bizottság (az „egyesített” brüsszeli 
bizottság) új irányelvében azt hang­
súlyozta, hogy az EG K -nak többek 
között szénkészletei segítségével 
m inim álisra kell csökkentenie az 
im portá lt energiahordozóktól való 
függőségét.

Ez az 1975-ben született doku­
m entum , mely az 1975—85 közötti 
időszakkal foglalkozik, elsősorban 
azt aján lja , hogy az EGK term elő 
kapacitást nem  szabad évi 250 m il­
lió szénegyenérték-tonna alá en ­
gedni. (A szénegyenérték-tonna a 
különböző fűtőértékű szenek egy­
séges statisztikai szám bavételét te­
szi lehetővé. A Közös Piac esetében 
egy tonna ténylegesen bányászott 
szén m integy 0,05 tonna szénegyen­
érték-tonna. A bizottság terveze­
te a jelenlegihez képest a  szénter­
melés nagyarányú fejlesztését té te ­
lezi fel, hiszen a kívánatos mintegy 
263 millió tonnás kapacitással 
szemben a kilencek term elése
1976-ban még 250 millió tonna sem

ROBERT SCHUMAN 

1950. májusi beszédében

volt; azaz a  szénterm elés csökken­
tését éppen csak m egtiltották. 1963- 
ban a Közös Piac jelenlegi tag­
országaiban évente 420,5 millió 
tonna, ám  1975-ben csupán 245 m il­
lió tonna szenet bányásztak. Egyéb­
ként még a  jelenlegi szint fenn ta r­
tása is komoly beruházásokat igé­
nyelne, a szervezet szám ításai sze­
rin t 11 év a la tt m integy 4 m illiárd 
„elszámolási egység” értékben.) Az 
„elszámolási egység” az EGK hi­
vatalos dokum entum aiban és s ta ­
tisztikai k iadványaiban szereplő fo­
galom. É rtéke a tagállam ok valu­
taárfo lyam ainak ingadozása szerint 
változik. Jelenleg egy egység: 0,65 
angol font. A szám ítások szerin t a 
szénbányászat elé kitűzött célok el­
érése érdekében a közeljövőben évi 
500 millió elszámolási egység be­
ruházás szükséges, összehasonlí­
tásul: az 1972-es beruházások érté ­
ke az ágazatokban a 270 milliót 
sem érte el.

A beruházások fontosságát a Mon­
tánunió szakem berei azért hang­
súlyozzák, m ert tanulm ányaik  sze­
rin t a kereslet a következő évti­
zedekben állandóan növekszik. Sőt, 
a szénpiac lassú m egélénkülése vár­
ható, elsősorban az erőm űvek igé­
nyének em elkedése m iatt. A prob­
lém a azonban az, hogy az EGK 
szénfogyasztásán belül állandóan 
nő az im port részaránya. K ülönö­
sen nehéz helyzetben van a kok­
szolható szén term elése — ezt már 
régóta csupán a közvetlen tám oga­
tás védi meg az olcsó am erikai szén 
versenyétől. Az Európai Szén- és 
Acélközösség e kérdésben nehéz 
döntés elé került. Ha ugyanis a tá ­
mogatás nagy, a szénbányászat el- 
kényelmesedik, nem kell csökken­
tenie a term elési költségeket. Ép­
pen ezért kezdetben a M ontánunió 
úgy döntött, hogy a tám ogatás m ér­
téke csökkenő lesz, és az ágazat­
nak ham arosan alkalm azkodnia 
kell a világpiaci árakhoz. A gya-

Világgazdaság

Bányászgondok

K i fize t majd ?

korlatban azonban ez nem  sikerült, 
a követelm ényeket a nyugat-euró­
pai szénbányászat nem tud ta  te lje­
síteni. Ahogy a kevésbé hatékonyan 
term elő bányákat bezárták, a  te r­
melési kapacitás m eredeken esett. 
Mindez nem csak gazdasági problé­
mákhoz vezetett — m inden szak­
értő  elism erte ugyanis, hogy a kok­
szolható szénre szükség lesz —, 
hanem  az EGK egyes terü letein  a 
m unkanélkülivé vált bányászok po­
litikai nehézségeket is okoztak.

Jelenleg a bizottság a tám ogatás 
m értékének' m egállapítására irány­
árakat szám ít ki, a világpiaci á ra ­
kat és a fuvarköltségeket figyelem ­
be véve. Mivel a szénnek nincs „hi­
vatalos” világpiaci ára — a szén 
vétele—eladása általában  hosszú 
le jára tú  m agánjogi szerződések ke­
retében tö rtén ik  —, a  bizottság 
megbízható tőzsdei jegyzések he­
lyett a  felhasználóiktól, elsősorban 
az acélipartól és a közösség im por­
tőreitől szerez be adatokat. Az ezek 
alap ján  kalku lált irányárakat vetik 
egybe a Közös Piac szénbányásza­
tának  eladási áraival. A szénfel­
használás persze ciklikus, a keres­
let visszaesésétől vagy növekedé­
sétől függ. Az ártám ogatás m ellett 
a M ontánunió készletezési politi­
ká já t is ki k íván ja alakítani, azon­
ban egyelőre részletes tervezetet — 
ta lán  éppen a készletek finanszíro­
zásához szükséges összeg nagysága 
a riasztó — még nem te tt közzé. 
Ügy tervezik: azoknak az újonnan 
létesülő erőm űveknek, melyek sze­
net használnak fel, az EGK köz­
vetlen pénzügyi tám ogatást ad. Ma­
napság szenet használó erőművek 
üzemköltsége N yugat-Európában 
30%-kal magasabb, m int az olajat 
használóké. A bizottság javaslata 
szerint ezt a különbséget kellene 
központi forrásból m egtéríteni. A 
döntés elhúzódását valószínűleg itt 
is befolyásolja, hogy a tám ogatási 
rendszer bevezetéséhez újabb fél- 
m illiárd elszámolási egységet kel­
lene előterem teni.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER

A tengerjog egyes kérdései nem csak nap­
ja inkban  okoznak gondot az államközi kapcso­
latokban. Volt ilyen problém a m ár a m últ szá­
zad nyolcvanas éveiben is. A kkoriban Anglia 
és az Egyesült Á llam ok között tám adt vita a 
B ering-tengeren folytatott fókavadászat dolgá­
ban: am erikai részről kizárólagos halászati és 
fókavadászati jogot akartak  m aguknak biztosi- 
tani. A rra hivatkoztak, hogy Oroszország is él­
vezte ezt a jogot addig, amíg 1867-ben eladta 
A laszkát az Egyesült Állam oknak. E rre h ivat­
kozva az am erikaiak egyszerűen elfogták a 
Bering-tengeren az idegen halászó, vagy fóka­
vadász hajókat; ez főleg a briteket érintette.

Végül is W ashington és London abban egye­
zett meg, hogy a vitás ügyet döntőbíróság elé 
terjeszti. Ez 1893-ban hozta meg döntését. A 
döntőbíróság kim ondotta: Oroszország Alaszka

DIPLOMÁCIA
eladása előtt semmiféle kizárólagos joggal nem 
rendelkezett a Bering-tengerre nézve, ilyen 
jogot Anglia nem is ism ert el. így tehát az 
Egyesült Államok, Oroszország jogutódja sem 
igényelhet a m aga szám ára ilyesmit. A döntő- 
bíróság azt is m egállapította, hogy az Egyesült 
Á llam okat „nem illeti meg védelmi vagy tu ­
lajdonjog a Bering-tengeren a két fél gyakor­
latában érvényesülő három  m érföldes parti öve­
zeten kívül tartózkodó fókák tekintetében”.’ A 
döntés a tengerek szabadságának elvét is ér­
vényre ju tta tta . A két állam  együttes felkéré­
sére a döntőbíróság különböző szabályokat á lla­
pított meg a fókaállom ány védelm e érdekében, 
kím életi övezeteket jelölt ki, a vadászati idényt 
három  hónapra korlátozta, és bizonyos vadá­
szati eszközök használatát eltiltotta.

Üjra szén



Gibraltár

A szikla
Madridi
kijelentések

Owen angol külügym iniszter leg­
utóbbi m adridi tartózkodása al­
kalm ával k ijelentette: Anglia bi­
zonyos körülm ények között ha j­
landó G ib raltárt visszaadni Spa­
nyolországnak. H ozzátette azon­
ban: ez elsősorban attól függ, hogy 
a g ibraltári lakosság óhajtja -e  az 
egyesülést Spanyolországgal. Ha 
az angolok távoznak — és ez az 
adott körülm ények között s per­
sze eey távolabbi időpontban való­
színűnek látszik —, akkor ezzel 
nem csak az angol, hanem  a vi­
lágpolitikának is egy különleges 
fejezete zárul le.

711 óta

Európának ez az afrikai konti­
nenshez legközelebb eső déli 
csücske Jebel al T arik  arab  ve­
zértől kapta n ev é t Az arab  had­
vezér 711-ben ezen a ponton lé­
pett csapataival az európai kon­
tinensre. Mivel a szikla m ár több 
m int ezer évvel ezelőtt is u ralta  
az Európa és A frika között levő 
alig 12 kilom éter keskeny tenger- 
szorost, az arabok, am ikor kiűz­
ték őket Spanyolországból, köröm ­
szakadtukig védelm ezték utolsó 
európai bástyájukat. Végül mégis 
meg kellett hajo ln iuk a spanyol 
túlerő előtt — az uralkodó ekkor 
G ib raltárt és környékét kedvelt 
hívének, Medina Sidonia herceg­
nek ajándékozta, és G ibraltár ek ­
kor m ajdnem  három száz évig spa­
nyol uralom  a la tt m aradt.

A b rit érdeklődés az angol vi­
lágbirodalom  kiépülésével kezdett 
G ib raltár felé fordulni. Az angol 
hajósok és angol üzletem berek jól 
tud ták : G ibraltárból ellenőrzni le­
hetett a Földközi-tenger nyugati 
bejáratát, m árpedig az angol 
politika szám ára a Földközi-ten­
ger térségében egyre több olyan 
terü let volt, ahol a b rit im peria­
lizmus közvetlenül vagy akár csak 
közvetve érdekelve volt.

A spanyol örökösödési háború 
folyam án (1704-ben) a tenger felől 
angol és holland csapatok foglal­
ták el az erődöt, m ajd  a háborút 
befejező utrechti béke 1713-ban 
végleg A ngliának ju tta tta  G ibral­
tárt. Az angol uralom  G ibraltár 
felett azóta is megszakítás nélkül 
tart, noha többször és több oldal­
ról — így például Napóleon ré­
széről is — tö rtén t k ísérlet a szik­
laerőd visszafoglalására. A kísér­
le t m inden alkalom m al eredm ény­
telen volt. (Egy érdekesség: a gib­
raltári szikla az egyetlen hely 
Európában, ahol szabadon élnek 
majmok. Egy babona szerint G ib­
ra ltárban  addig lesznek majmok, 
am eddig az angol uralom  t a r t ..)

G ibraltár birtoklása a Szuezi- 
csatorna m engyitásával vált Ang­
lia szám ára létkérdéssé. Addig 
csak a Földközi-tenger bejára tá t 
u ra lta  — a csatorna m egnyitása 
u tán  azonban m ár a legfontosabb
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angol gyarm atra, az Ind iába ve­
zető ú tvonalat védte. G ibraltár, 
Málta, Ciprus és A den egymásba 
kapcsolódó láncszem e volt az In ­
diába vezető útvonal védelm ét 
szolgáló tám aszpontrendszem ek, 
mely angol szempontból egészen 
a m ásodik világháború befejezé­
séig tökéletesen el is lá tta  fe l­
adatát.

G ibraltár birtoklásának fontos­
sága általános konfliktus esetén 
m ár az első világháborúban ki­
tűnt. 1914—18 között — éppen 
G ibraltár m iatt! — a Földközi­
tenger úgyszólván a szövetségesek 
beltengere volt. Még a ném et ten­
geralattjárók  is alig ju th a tta k  be 
a Földközi-tenger m edencéjébe a 
G ibraltár-szorosan k e re sz tü l. . .  A 
szoros stratégiai jelentősége a m á­
sodik világháború kitörésével 
ugyan m it sem változott, de vé­
delme nehezebbé vált.

Háborúk idején

A g ibraltári erőd m aga a szik­
lába robbantott és vájt kavem ák 
és folyosók tömegéből áll, ahol 
nehéz és legnehezebb ágyúkat he­
lyeztek el. Ezek ma is minden 
tekintetben u ra lják  a szorost. A 
bom batám adások ellen a szikla 
tökéletes védelm et nyújt. A víz­
kérdést is m egoldották, am ennyi­
ben ugyancsak a sziklába v á jt ha­
talm as ciszternákban akár egy 
évre is elegendő vizet tudnak  tá ­
rolni.

G ibraltár katonailag sebezhető 
pontja a szikla lábánál elterülő 
város és a részben a tengerre 
ép ített repülőtér, am elynek éppen 
helyhiány m ia tt kicsiny a kapa­
citása. Az erődöt — a szikla háta 
mögött — csak egy keskeny te rü ­
letsáv választja el Spanyolország­
tól. Ez a sáv ugyan védelmi aka­

dályokkal van megerősítve, de ez 
a megerősítés a m odern haditech­
nika szám ára m ár a m ásodik vi­
lágháborúban sem je len te tt volna 
komoly akadályt. A G ibraltár el­
len in tézett olasz légitám adások 
hatása katonai szempontból a nul­
lával volt egyenlő, olyan hajóhad­
dal pedig a fasiszta rendszerek 
nem rendelkeztek, hogy a tenger 
felől tám adhatták  volna meg Gib­
raltárt.

Egészen más le tt volna azon­
ban a helyzet, ha a szárazföld fe­
lől éri G ib ra ltá rt komoly tám a­
dás. E rre azonban nem kerü lt sor. 
H itler ugyan m indent megpróbált, 
hogy F rancót rávegye arra, hogy 
engedélyezze ném et csapatok á t­
vonulását országán, ám a ravasz 
spanyol d ik tá to r mindig nemet 
m ondott erre a ném et kívánságra.

G ib raltár tehát végig m egm a­
radhato tt angol kézben. Persze, a 
helyzet így sem volt könnyű, fő­
leg a repülőtér csekély kapacitása 
m iatt. Hiszen függetlenül a ka­
tonai feladatoktól, G ibraltáron ke­
resztül bonyolódott le  a szövet­
ségesek m inden fontos politikai 
utazása is. Churchill ezen az ú t­
vonalon repü lt Moszkvába a tehe- 
ráni, casablancai, kairói konfe­
renciákra. I t t  zuhant le — ma 
is tisztázatlan körülm ények kö­
zött — Sikorsky lengyel tábornok, 
s végül az invázió előtt ide, G ib­
ra ltá rba  küldte az angol titkos- 
szolgálat az ál-M ontgom eryt is, 
hogy a városban jelenlevő ném et 
kém ek az invázió fő irányát vala­
hol Európa déli részén sejtsék. 
M indezt a forgalm at egykifutó- 
pályás kis repülőtéren  kellett le­
bonyolítani. Ez — az erőddel el­
lentétben — gyakorlatilag védte­
len volt az ellenséges légitám adá­
sokkal szemben.

Döntő szerepe volt G ibraltárnak 
a szövetségesek afrikai partraszál­
lásánál is. Ezt a g ibraltári tá ­

m aszpont nélkül technikai szem­
pontból aligha lehete tt volna olyan 
sim án lebonyolítani.

Anglia szám ára nem a m ásodik 
v ilágháborúban szűnt meg Gib­
ra ltá r  stratégiai és politikai jelen­
tősége, hanem  lassan, abban a 
m értékben csökkent, ahogyan az 
angol világbirodalom  megszűnt, és 
ahogyan a volt gyarm atok rendre 
visszanyerték függetlenségüket. Az 
első, döntő lépés India független­
ségének kik iáltása volt. Azóta nem 
csak India gyarm ati státusa szűnt 
meg. Anglia aztán  elvesztette az 
Indiába vezető legfontosabb vízi 
út, a Szuezi-csatorna fele tti ellen­
őrzést. Visszavonult Adenből, 
mely G ibraltárhoz hasonlóan egy 
szoros, a Bab el Mandeb-szorost, 
vagyis a Vörös-tenger bejára tá t 
ellenőrizte. Az egykori tám asz­
pontláncolatból ma m ár csak G ib­
ra ltá r  v an  teljesen angol kézen. 
(Cipruson ugyan A ngliának to­
vábbra is van tám aszpontja, de 
m agának a sziget birtoklásának 
elvesztése adott esetben ennek a 
tám aszpontnak az értékét is ké t­
ségessé teheti.) Ilyen körülm ények 
között Anglia szám ára G ibraltár 
ma m ár nem nélkülözhetetlen 
stratégiai kulcspozíció. Ebben a 
m egvilágításban válik  érthetővé 
Owen külügym iniszter idézett 
m adridi kijelentése.

Az elhallgatott ok

Az érzelmi okokon kívül — hi­
szen a legtöbb angol m a is m int 
a hajdani dicsőség szim bólum át 
lá tja  G ib raltárt —, mégis van két 
ok. am iért Anglia még habozik 
a döntő lépést megtenni. Az egyik 
okról m adridi nyilatkozatában 
Owen is beszélt, a m ásikról nem. 
Amiről beszélt: Anglia csak ab ­
ban az esetben hajlandó G ibraltár 
átengedéséről tárgyalni, ha ezt 
maga a g ibraltári lakosság óhajt­
ja. E rre azonban a g ibraltári la­
kosság egyszer m ár nem et m on­
dott. Amikor a 60-as évek dere­
kán Franco m ind sűrűbben han­
goztatta g ibraltári igényeit, Anglia 
1967-ben népszavazást rendelt el. 
A lakosság döntő többsége akkor 
az angol uralom  fenn tartása m el­
le tt nyilatkozott. Nagyon való­
színű, hogy egy újabb népszava­
zás (amihez pedig az angol kor­
m ány egyelőre ragaszkodik) nem 
já rna lényegesen m ás eredm ény­
nyel.

Franco 1967-ben, a népszavazás 
u tán  retorzióként m egtiltotta a 
spanyol vendégm unkások gibral­
tári tevékenységét. G ibraltárban  
ugyanis sok spanyol m unkást fog­
lalkoztattak, akik reggeltől estig 
b rit terü leten  dolgoztak, és aztán 
hazatértek  az anyaországban levő 
otthonaikba. Az intézkedés nagy 
vonalakban m a is érvényben van, 
és a határ G ib raltár és Spanyol- 
ország között gyakorlatilag lezárt. 
A másik ok, am iről Owen nyilat­
kozatában nem  beszélt: Anglia 
szám ára ugyan valóban erősen le ­
csökkent G ib raltár katonai je len­
tősége, de nem így a NATO szá­
m ára. Hiszen a Földközi-tenger 
nyugati b e jára tá t G ibraltár ma 
is képes ellenőrizni. Anglia tagja 
a NATO-nak, Spanyolország pe­
dig egyelőre még nem. Spanyol- 
ország esetleges NATO-tagsága 
persze sokat változtatna a kérdé­
sen. M inthogy azonban Spanyol- 
ország felvétele a NATO-ba még 
ma sem látszik olyan egyszerű 
problém ának, aligha já runk  mesz- 
sze az igazságtól, ha azt m ond­
juk, hogy a gibraltári angol u ra­
lom ugyan kétségtelenül vége felé 
közeledik, de a megoldás még 
hosszadalmas lesz.

WESSELÉNYI MIKLÓS

A GIBRALTÁRI SZIGETFOK TÉRKÉPE 
A ravasz spanyol diktátor mindig nemet mondott



Világgazdaság

A kínai piacon
Külkereskedelmi fordulatok 

Várakozás és valóság

Minden jel arra mutat, hogy az 
új pekingi vezetés a külkereskedel­
met is másképp értékeli, mint elő­
dei. Míg korábban, Csou En-laj 
halála után a ma „négyek bandá­
jának” nevezett csoport bizonyos 
tartózkodással és óvatossággal 
szemlélte a nemzetközi gazdasági 
kapcsolatokat, addig most a jelszó 
Kínában: szélesíteni az árucserét.

Nyitás, gátakkal

Általában a kínai gazdaságpoli­
tika összefoglalójának a Zsenmin- 
zsipao 1977. szeptember 12-i szá­
mában megjelent cikket tekintik a 
szakértők. Ez a külkereskedelem­
ről szólva megállapítja, hogy a 
független és átfogó gazdasági 
rendszer kiépítése nem jelentheti 
azt, hogy az ország bezárja kapuit. 
Éppen ellenkezőleg: a gazdasági, 
műszaki és kulturális cserét nö­
velni kell. Bizonyos elvek tiszte­
letben tartását azonban Kína el­
várja, a nemzetközi kapcsolatoknak 
e tekintetben is az egyenlőség, a 
kölcsönös előnyök és egymás szük­
ségleteinek kielégítése lehet csak 
az alapja.

Kína 900 millió lakosával (e 
szám Ju Csiu-li miniszterelnök­
helyettes interjújában jelent meg 
az Economistban) a világ poten­
ciálisan legnagyobb felvevőpiaca. 
Így vélekedtek a legtöbb fejlett 
tőkés országban már akkor is, 
amikor a hetvenes évek elején az 
ország dinamikusan igyekezett fej­
leszteni gazdasági kapcsolatait a 
kapitalista világgal. A várt nagy 
kínai üzletből azonban egyelőre 
kevés valósult meg. Ebben minden 
bizonnyal szerepet játszottak a bel­
ső problémák. Elsősorban az, hogy 
1976-ban a mezőgazdaság és az 
ipar termelése egyaránt csökkent; 
hozzájárultak a belső hatalmi har­
cok és hirtelen gazdaságpolitikai 
irányváltoztatások. Az alapvető ok­
nak azonban az bizonyult, hogy 
Kína számára a külkereskedelem 
csak’ bizonyos feltételek között volt 
elfogadható. Az ország természe­
tesen'ebben az időszakban is kész 
volt a hazai termelés fejlesztésé­
nek érdekében a tőkés országokból 
gépeket és berendezéseket vásárol­
ni, azonban elzárkózott külföldi hi­
telek felvételétől. Így a kínai im­
portot az export lehetőségei hatá­
rolták be. Peking pedig csupán 
néhány terméket (kézműipari cik­
kek, szőnyegek, ékszerek, bőrök, 
szőrmék, bútorok és textilipari ter­
mékek) tudott partnereinek fel­
ajánlani. Ezen áruk iránt a keres­
let a tőkés piacokon nyilvánvalóan 
nem korlátlan, ráadásul némelyik 
— például a textil — „érzékeny” 
cikk, melynek behozatalát a leg­
több fejlett kapitalista államban 
adminisztratív eszközökkel korlá­
tozzák.
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Igaz: 1973 óta Kína nemcsak 
könnyűipari termékekkel jelentke­
zik a világpiacon, hanem viszony­
lag jelentős olajexportőr is. 1973- 
tól Csou En-laj haláláig a fejlesz­
tési politikában e nyersanyagkincs 
fontos helyet foglalt el, az olajbe­
vételek szolgáltak volna fedeze­
téül a fejlett technika importjának. 
(Ezért az elképzelésért később 
Teng Hsziao-pinget élesen támad­
ták, azzal vádolva őt, hogy „ki­
árusította” volna a nemzeti olaj- 
kincset.)

Az export legjelentősebb felve­
vője Japán volt; vásárlásai csak­
nem kilencszeresére, évi 9 millió 
tonnára nőttek. A dinamikus emel­
kedés a világsajtó fantáziáját is 
megihlette, akkori jóslások szerint 
Kína Japánba irányuló olajexport­
ja 1980-ban 100 millió, míg 1985- 
ben 200 millió tonnát fog évente 
kitenni. Peking olajnagyhatalommá 
válik tehát hamarosan — így szólt 
a feltételezés.

A valóság azonban itt is más­
képp alakult. 1976 februárjában 
minden előzetes jelzés és magya­
rázat nélkül közölték az elképedt 
japánokkal, hogy Kína egyoldalúan 
havi 250 tonnára csökkenti szállí­
tásait. (További tárgyalások követ­
keztek, ahol némileg sikerült! a 
pekingi álláspontot módosítani, 
azonban végeredményben az 1976- 
os vásárlások mindössze 6,1 millió 
tonnát tettek ki, ez 30 százalékos 
elmaradás az előző évhez képest).

A hitelpolitika változása

Az újabb fejlemények hatására 
a kínai olajtermelésről külföldön 
(az országon belül termelési vagy 
exporttervet nem tesznek közzé) 
készített prognózisok is kevésbé 
derűlátóak. Kiderült többek között 
az is, hogy a kínai olajnak ugyan 
alacsony a kéntartalma és ez elő­
nyös. azonban túlságosan sok pa­
raffint tartalmaz, ezért feldolgo­
zása tonnánként 2—3 dollárral 
többe kerül. Más szakértők pedig 
arra mutattak rá, hogy a belföldi 
igények erősen csökkenteni fogják 
a jövőben exportálható mennyisé­
get.

A tények tehát azt mutatták, 
hogy ha Kína külkereskedelmi po­
litikája a régi marad — tehát me­
reven elzárkóznak továbbra is kül­
földi hitelek felvételétől — úgy az 
ország importját nagymértékben 
növelni aligha lehet.

A „megoldást” a pekingi vezetés 
október elején, Genscher nyugat­
német külügyminiszter látogatása 
alkalmával hozta nyilvánosságra. 
Kínai pénzügyi szakemberek 
ugyanis úgy nyilatkoztak: hogy be­
leegyeznek abba, hogy külföldi 
pénzintézetek a kínai központi 
banknál betéteket helyezzenek el, 
melyből a kínai import finanszí­
rozható. Bár Pekingben hangsú­
lyozták, hogy ez a módszer nem 
jelent hitelfelvételt, tehát nem a 
korábbi álláspont elvetéséről, ha­
nem csupán módosításáról van szó,

kínai export nszk-kikötöben

Az Egyesült Államokban is észrevették

az új formula lényegében külföldi 
források bekapcsolását teszi lehető­
vé a gazdasági fejlesztésbe. (Az új 
„betétrendszer” nemcsak formailag 
nem azonos a hitelfelvétellel, pénz­
ügyileg is előnyösebb Kína számá­
ra. Betétre ugyanis mindenütt ki­
sebb kamatot kell fizetni, mint 
amekkorát felvett hitelek után szá­
mítanak. Peking a maga részéről 
hosszú lejáratú betétek után — 
közölték a nyugatnémet küldött­
séggel — 6—6,5 százalékot kíván 
kamatként fizetni.)

A kínai pénzügyi szakemberek 
bejelentése akkor hangzott el, ami­
kor egyébként is élénkülés volt 
tapasztalható Peking nemzetközi 
gazdasági kapcsolataiban. Október 
elején Umberto Agnelli szenátor, 
a FIAT másodfőnöke látogatott Kí­
nába, ahol magas szinten tájékoz­
tatták a gazdaságfejlesztési tervek­
ről, melynek központi gondolata, 
hogy a mezőgazdaság fejlesztésé­
vel kívánják előteremteni (tehát 
döntően belső forrásokból) az ipar 
modernizálásához szükséges össze­
geket.

Az USA üzleti körei

A Genscher vezette csoport sem 
távozott üres kézzel, acélcsöveket, 
bányagépeket és kohászati alkatré­
szeket sikerült nagy mennyiségben 
eladniok. (Proíblémát jelentett e 
tárgyalások során az, hogyan Te­
het fokozni a kínai exportot. A 
jelentések szerint Peking textil­
ipari kivitelének növelését szorgal­
mazta, az elképzelést azonban — 
foglalkoztatási problémáktól tartva 
— a nyugatnémet textilgyártók 
szövetsége élesen kritizálta.)

Megállapodás született egy1 kí­
nai—japán hosszú lejáratú keres­
kedelmi egyezmény ügyében is. To­
kió elgondolásai között egy tízéves 
szerződés szerepelt, végül azonban 
az egyezményt nyolc évre sikerült 
megkötni, így tartama összhangban 
lehet a kínai ötéves tervekkel. Ja­
pán elsősorban energiahordozókat 
(olaj, szén) kíván partnerétől vásá­
rolni, exportjának legfontosabb

cikkei pedig komplett berendezé­
sek, gépek és acéláruk lesznek. 
Huang Hua külügyminiszter pedig, 
hogy országa exportját előmozdítsa, 
Ottawába utazott. Célja elsősor­
ban a textilipari eladások bővítése 
volt, bár feladatát az iparág szo­
morú helyzete Kanadában erősen 
megnehezítette.

A pekingi aktivitást az Egyesült 
Államokban is észrevették, Carter 
elnök egyik, október eleji beszédé­
ben utalt arra, hogy a „nyitásból” 
az USA üzleti körei is profitálhat­
nak. A két ország gazdasági kap­
csolataiban azonban továbbra is 
fékező tényező Tajvan kérdése és 
az, hogy Kína nem élvezi az USA 
piacán a legnagyobb kedvezményes 
elbánást. ,

A kantoni vásáron részt vevő 
külföldi üzletemberek isi megje­
gyezték, hogy láthatóan jelentős 
változás történt a külkereskedelem 
megítélésében Kínában. A várako­
zástól egyébként a rendezvény bi­
zonyos szempontból elmaradt. 
Megállapították például a résztve­
vők, hogy élelmiszerből, textíliából 
és más könnyűipari termékekből a 
kínai kínálat nem olyan bőséges, 
mint máskor. Ennek ellenére a ha­
zai külkereskedelmi szakemberek 
igen agresszíven igyekeztek eladni, 
szívesen vásároltak viszont olaj­
ipari berendezéseket és mezőgaz­
dasági vegyszereket.

A kínai exporttörekvéseket az 
is magyarázza, hogy bár elvileg 
az ország elzárkózott külföldi hi­
telek felvételétől korábban, a gya­
korlatban viszont — különösen 
nagyberendezések vételekor — el­
fogadott fizetési halasztást. Így 
ilyen jogcímen Peking csinált 
adósságokat, ezek értékét nyugati 
számítások mintegy 1,4 milliárd 
dollárra teszik azzal, hogy az
1977-es törlesztés 420 millió. Kü­
lönböző szintű nyilatkozók azt is 
sejtetni engedték Kínában, hogy az 
elkövetkezendő időszakban — ép­
pen a termelés modernizálása 
miatt — további nagy értékű vá­
sárlásokra kerül sor. Az importot 
pedig exportoffenzívával kívánja 
Peking ellentételezni. E célból jár­
tak kínai delegációk a közelmúlt­
ban az USA-ban, Ausztráliában 
és Űj-Zélandon, vettek részt kínai 
kereskedők olaszországi és svéd­
országi kiállításokon. Figyelemre 
méltó az is, hogy az idén Japán­
ban már a harmadik alkalommal 
rendeztek nagyszabású kínai áru­
bemutatót.

Nem zetközi összefüggések

Kína megnövekedett érdeklődése 
a fejlett tőkés országok iránt ért­
hető, az ország szükségleteiből lo­
gikusan következik. De hasonló fo­
kú az érdekeltség nyugati oldalról 
is. Miközben a nem szocialista vi­
lágkereskedelem növekedési üteme 
lelassult, fejlett tőkés országok jó 
része fizetésimérleg-gondokkal 
küzd és erőre kapott a protekcio­
nizmus is. Kína nemhogy csökken­
tené, inkább dinamikusan növelné 
vásárlásait.

A kínai piacon nincsenek olyan 
természetű akadályok, mint a Kö­
zös Piac és az Egyesült Államok 
kereskedelmében. Ilyen szempont­
ból a 900 milliós ország akár „sza­
bad piacnak” is tekinthető azzal, 
hogy a gyakorlat szerint Peking 
kínosan, ügyel arra, hogy üzleti 
előnyöket azoknak nyújt, kiknek 
külpolitikája az adott szakaszban a 
vélt kínai érdekeknek megfelel. 
(Külgazdasági téren jelenleg pél­
dául sokkal intenzívebb a kapcso­
lat a Közös Piaccal, mint az Egye­
sült Államokkal, hisz kevesebb a 
politikai zavaró tényező.)

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER



A tragédia-buffától a drámáig, 
ezzel a m űfaji m eghatározás­
sal jellem ezhetnénk a legkép- 

letesebben azt a szerepet, am elyet, 
különösképpen az esztendő m áso­
dik felében Franciaország A friká­
ban betöltött. A tragédia-buffa; 
az a decem ber elején Közép-Af- 
rik a  fővárosában m egrendezett ko­
ronázási szertartás, am ely I. Já- 
nos-Bedel Bokassa m arsallt 20 
millió dolláros költséggel a világ 
egyik legszegényebb országában a 
császári sastrónra emelte. A d rá ­
m a: Laid Sebai algériai portás 
kegyetlen meggyilkolása Párizs 
előkelő II. kerületében; mintegy 
jelezve, hogy a gyarm ati háború 
óta milyen m élypontra süllyedt a 
francia—algériai viszony.

Noha A frikának két teljesen 
különböző részéről van szó — a 
párizsi befolyást változatlanul erő­
teljesen őrző Fekete-A frikáról, és 
az arabok lak ta észak-afrikai 
M aghrebről — a két politika kö­
zött mégis szoros és egyenes az 
összefüggés. U tal erre egyebek 
között az is, hogy C arter elnök 
januári franciaországi látogatását 
bejelentve, Powell, a Fehér Ház 
szóvivője nyom atékosan kiem elte 
azt az elsőrendű szerepet, am elyet 
am erikai fölfogás szerint Párizs 
A frika kulcstérségében betölt.

Feszültségek Algériával

Az egyszerűsítés a világpoliti­
kában m inden esetben tévú tra ve­
zet. Mégis, A frika legutóbbi fe j­
lődését nyomon követve, kísért a 
képlet; m intha sajátos m unka- 
megosztás alakult volna ki W a­
shington és Párizs között. Az 
Egyesült Államok jó kapcsolatok­
ra  törekszik a harm adik világgal, 
kerüli a konfliktusokat. Azt a lá t­
szatot igyekszik kelteni, m intha 
teljesen idegen lenne tőle a neo- 
kolonializmus, viszont a  nyugati 
gazdasági, politikai és katonai é r­
dekeltséget m indenáron megőrizni 
és kiterjeszteni kívánja. K apóra 
jön tehát, hogy Franciaország m a­
rokkói katonák szállítására légi- 
h idat szervez Zairéba, Mobutu 
elnök hatalm ának  a m egm entésé­
re, Közép-Afrikában, ahol alapo­
san bíráln i lehet az em beri jogok 
teljes hiányát, Bokassa császársá­
gába Párizs szállítja a koroná­
zási szertartásnak  úgyszólván m in­
den napóleoni kellékét, és Észak- 
A frikában közrem űködik „egész­
ségügyi záróöv” szorosra húzásá­
ban A lgéria körül.

A nagyobb feszültség színhelye 
pillanatnyilag Észak-Afrika. É r­
dekes lenne történelm ileg nyomon 
követni, hogyan degradálódtak fo­
kozatosan De Gaulle tábornok el­
nöksége óta Giscard d’Estaing-ig 
a két ország viszonyai. De Gaulle 
számolt az ellentétekkel, de a kül­
politikájának hárm as pillére volt; 
keleti viszonylatban a szovjet— 
francia jóviszony, Nyugaton a P á­
rizs—Bonn kibékülés, a Földközi­
tengeren pedig A lgériával fönn­
ta rtan i a kiváltságos kapcsolato­
kat. Pom pidounak m ár komoly 
nehézségei voltak a kőolajat á lla­
mosító Bum edien-korm ánnyal, de 
politikailag még m indig a látszat 
megőrzésére törekedett, tom pítot­
ta az időnként jelentkező válsá­
gokat. A G iscard-korszakban m in t­
ha a régi „francia A lgéria” jelszó 
hívei kerekedtek volna fölül; visz- 
szaforgatni a történelm et nem tu d ­
ják, de az új A lgéria kisugárzását 
igyekeznek körü lhatáro ln '

Különös és a nemzetközi gya­
korlatban szinte példátlan, hogy 
a francia állam fő algériai ú tjá t a 
kétoldalú kapcsolatokban nem a 
javulás és a föllendülés követte, 
hanem  szinte nyomban u tána  az 
észlelhető rosszabbodás. Ennek 
több eleme is volt. G iscard d ’Es- 
taing nagy ötlete volt az úgyne­

vezett Észak—Dél értekezlet, am e­
lyen a fejlett tőkés országoknak 
együttm űködést kellett volna ki­
alakítaniuk világgazdasági kérdé­
sekben a fejlődő állam ok táborá­
val. Ha ez im m ár esztendők tá ­
volából a mai napig sem sikerült, 
ebben lényeges része van annak, 
hogy Algéria (ha kellett, egyedül 
is) köröm szakadtáig védelm ezte a 
harm adik világ jogait, és a nagy 
giscardi terv ham vába holt elkép­
zelés m aradt.

A visszavágásra alkalm at nyúj­
to tt a Szahara-konfliktus. Amidőn 
Marokkó és M auritánia a volt 
gyarm ati hatalom m al, Spanyolor­

Franciaország— Maghreb

Giscard Africanus?
Sajátos munkamegosztás ? 

A Szahara-konfliktus

A TÉRSÉG TÉRKÉPE
A Polisario-ügyben Algéria nem egészen érdektelen

szággal egyetértésben fölosztotta 
egymás között a N yugat-Szaharát, 
és Algéria a Polisario Front mögé 
állt, az új M aghreb-feszültségben 
Párizs egyértelm űen az A lgériá­
val szemben álló koalíciót válasz­
totta. A rokonszenvnek és a nyílt 
tám ogatásnak ezen a fokán egye­
dül a nyugati hatalm ak közül.

Az Egyesült Államok vonako­
dott állást foglalni, m iután erőtel­
jes gazdasági kapcsolatok, fűzik 
A lgériához a  földgázkészletek jö­
vőbeni kiaknázásában, az NSZK 
pedig ugyancsak sokszálú keres­
kedelm i érdekeltséget alak íto tt ki 
Buimediien korm ányával, im m ár 
megelőzve Franciaországot is. 
G iscard d ’Estaing A lgériával szem­
ben nem csak a politikai és diplo­
máciai, hanem  a katonai elkötele­
zettséget is választotta.

A Polisario-játszma

A túszdrám a — az a tény, hogy 
a Polisario m ájus óta nyolc fra n ­
cia állam polgárt fogolyként ta rt 
ott vissza — csak ürügy volt a 
Párizs—Algír kapcsolatok elm érge­
sítésére. M auritániában, az Algé­
riával ellenséges észak-afrikai koa­
líció egyik frontországában előbb 
voltak ott a gazdasági és katonai 
feladatokat ellátó francia szakér­
tők, m intsem  a viszály rom lani 
kezdett volna. Együttm űködési 
szerződés alap ján  vállalták  a fel­
adatot, de eleve tudniok kellett, 
hogy stratégiai szerepkört töltenek 
be. Egy m egfontolt politika szol­
gálatában részesei lettek  egy olyan 
konfliktusnak, am ely norm ális kö­
rülm ények között csak a szorosan 
érdekelt állam okat érinthetné. Az 
ebből fakadó kockázatot bele kel­

lett kalkulálniuk a vállalkozásuk­
ba.

Más kérdés, bölcs dolog volt-e 
a Polisario Fronttól, eleddig végső 
céljában rem énytelennek látszó 
háború já t úgy kiterjeszteni, hogy 
még érdekeltebbé tegye benne 
N yugat-Európa egyik vezető kö­
zéphatalm át. A függetlenségi küz­
delm ekben is számolni kell a nem ­
zetközi összefüggésekkel. A jelen 
esetben azzal, hogy eleve nyilván­
való volt: az élethalál választási 
harcát vívó francia korm ányzat 
nem viselhet el egy ilyen m eg­
aláztatást belső helyzetének m eg­
rendülése nélkül, így védekező 
ösztöne erőteljes reagálásra kény­
szerítette.

Ezek u tán  jelentek meg a fra n ­
cia harcigépek M auritánia fölött, 
szálltak le dakari tám aszpontjaik­
ra  tüntetőén, és hálózták be őr­
járatrepüléseikkel az egész té rsé­
get, végeredm ényben holtponton 
hagyva a megoldást. Ha azt ak a r­
ta  elérni Párizs, hogy újabb tú ­
szokat azóta a Polisario nem e j­
tett, e z t  kétségtelenül m egm utatta. 
Többet nem.

(A Polisario m últ hét derekán 
jelen tette  be, hogy szabadon bo­
csátja francia foglyait. Az Algé­
riában  nyilvánosságra hozott köz­
lemény akkor született meg, am i­
kor M archais, a F rancia KP fő­
titkára  látogatást te tt A lgériában, 
s a rra  az álláspontra helyezke­
dett, hogy a francia—algériai kap­
csolatok fokozatos rom lásáért P á­
rizs a felelős.)

Nagyobb eredm énnyel az sem 
já rt eddig, hogy a franciák  II. 
Hasszán m arokkói k irá ly t harcias­
ságra serkentették. Hiába je len­
te tte  ki a raba ti uralkodó, hogy 
csapatai az algériai határokat á t­
lépve fogják üldözni a Polisario-

gerillákat, eleve tudta, ezeknek a 
fenyegetőzéseinek nem lesz, m ert 
nem lehet foganatja.

A nagyobb fegyveres konfliktus­
nak ú tjá t állja, hogy az Egyesült 
Államok nagyszabású algériai gaz­
dasági elkötelezettségei m iatt nem 
akar itt ú jabb válsággócot. A 
Szovjetunió, am elyet sokszálú po­
litikai-elvi kapcsolat, és k iterjed t 
konkrét együttm űködés is köt A l­
gériához, egyszersm ind gyümöl­
csöző kereskedelm i szerződésrend­
szert a lakíto tt ki M arokkóval és 
vásárlója a szaharai foszfátnak. 
A nagyhatalm i érdekeltség tehát 
am ellett szól, hogy ez a M aghreb- 
viszály korlátozott keretek között 
m aradjon.

Franciaország dilem m ája követ­
kezésképpen az, hogy erőteljesen 
elkötelezte m agát egy olyan ügy­
ben, am elyben pillanatnyilag sem 
erre, sem a rra  nem lehet elmoz­
dulni. Párizsban vannak azonban 
ennek jelentékeny érzelm i-politi­
kai vonatkozásai is. Franciaország, 
am ióta középhatalom m á degradá­
lódott, főképpen a m editerrán  té r­
ségben keresheti befolyásának a 
fönn tartását és esetleges kiterjesz­
tését. Ennek a fölism erésnek a 
jegyében De Gaulle, de még Pom ­
pidou is m indkét parton keresett 
kapaszikod ókat; nem csak Európá­
ban, Észak-Afrikában is. Giscard 
céljai inkább Spanyolországra és 
P ortugáliára korlátozódnak, így 
m editerrán  politikája Algéria ki­
kapcsolásával féloldalas marad. 
Még akkor is, ha Párizs tudván 
tudja, hogy a Polisario-ügyben 
Algéria nem egészen érdektelen; 
a Szaharában területi követelése 
nincs ugyan, de a sivatagon át 
k ijárato t keres az A tlanti-óceán­
hoz, hogy G ara Dzsebilet-i vas­
ércbányáinak term ékeit tengeren 
szállíthassa.

Érzelmi vonatkozások

Az érzelmi vonatkozás ahhoz 
kapcsolódik, hogy Párizs észak­
afrikai elkötelezettségei nyomán 
m egint föllángolt Franciaországban 
az 1960-as évek elejének az a rab ­
ellenes hangulata. A m erénylet az 
Európában élő algériaiak baráti 
szövetségének a párizsi székházá­
nál erről tanúskodik. Laid Sebai 
portást az a szélsőjobboldali Delta 
szervezet (vagy jogutódja) gyil­
kolta meg, am ely fegyveresen 
szállt szembe annak idején De 
Gaulle algériai politikájával. Nyil­
vánvaló, hogy a francia korm ány­
nak ehhez nincs semmi köze, sőt 
nehezebb helyzetbe hozza diplo­
máciai és katonai bonyodalm ai kö­
zepette. Mégis, óhatatlanul látni 
kell, hogy a faj üldözési hullám ot 
az a politika korbácsolta föl, amely 
kilépve a diplom áciai higgadtság 
köréből, hat a szenvedélyekre is.

VÁRKONYI TIBOR
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Állami árnyékok
Központi beavatkozás 

„ Tervezés” és kiadások

Amerikai gazdaság nal biztosítására. A közgazdászok 
és politikusok egy csoportja logi­
kusan jutott el a központi terve­
zés szükségességének felismerésé­
re. 1975 februárjában a New York 
Times is vezércikket szentelt a té­
mának. A lap — és ez általános 
feltűnést keltett — nemcsak a fog­
lalkoztatottsági és szociális célok 
elérésében, de az infláció megfé­
kezésében is nagy szerepet szánt 
a kapitalista viszonyok között ki­
dolgozandó központi tervezésnek. 
A cikk szerint „a hosszú távú 
nemzeti célok” meghatározása a 
kormány feladata; ugyancsak az 
adminisztrációnak kellene felvá­
zolnia a várható gazdasági tren­

A tőkés világban napjainkban 
egyre szélesebb körben vitatkoz­
nak a szakértők az állam gazda­
sági szerepéről. Sajátos helyzete 
miatt különösen gyakran folyik 
eszmecsere e kérdésről az Egyesült 
Államokban. A tengerentúlon 
ugyanis két generációval koráb­
ban még alig találkozhattunk az 
állam gazdasági befolyásával: a 
költségvetés rendszeresen és tör­
vényszerűen egyensúlyban volt, a 
harmincas évekig nem ismerték a 
jövedelemadót.

R oosevelt kezdte

Az állam szerepe az amerikai 
gazdaságban a harmincas években 
kezdett gyors ütemben kiszélesed­
ni. A nagy gazdasági válság után 
Roosevelt elnök megteremtette a 
mezőgazdasági ártámogatás azóta 
is működő rendszerét (ennek leg­
furcsább része, hogy a farmerek 
esetenként több pénzt kapnak az 
államtól, ha földjeiken semmit sem 
vetnek), közmunkaakciókat szerve­
zett, majd a második világháború 
körülményei között bevezette az 
első ár- és bérellenőrzést.

Azóta is hagyományosan a de­
mokrata párti adminisztrációt tart­
ják hajlamosabbnak a gazdasági 
életbe való állami beavatkozásra. 
A második világháborút követően 
aztán már szó sem lehetett az 
állam „kivonulásáról” a gazdasági 
életből. Az 1946-os Szövetségi Fog­
lalkoztatási Törvény elvben az ál­
lam feladatává teszi a teljes fog­
lalkoztatottság megteremtését, a 
különböző pártállású adminisztrá­
ciók pedig politikai kényszerből 
kénytelenek voltak a feladatot leg­
alább látszólag komolyan venni.

Ugyancsak a harmincas években 
alakult ki az úgynevezett transz­
ferfizetések rendszere. Napjainkig 
az állam ilyen jellegű kiadásai is 
megsokszorozódtak, s 1975-ben a 
közületi szektor kiadásainak 37 
százalékát tették ki. (Az elmúlt 
évben a szövetségi, és helyi szer­
vek, valamint a tagállamok ha­
tóságai összesen 530,8 milliárd dol­
lárt költöttek el.) A transzferfize­
tések két legnagyobb tétele a 
nyugdíjfolyósítás és a nyomorse­
gély; nagyjából azonos arányban 
terheli a költségvetést a mun­
kanélküli-segély, az egészségügy 
és a leszerelt katonák támogatása.

Ma már a különböző szintű kor­
mányszervek 13 millió embert fog­
lalkoztatnak, részesedésük a nem­
zeti jövedelemből mintegy 40 szá­
zalék. A monopóliumok egyes kép­
viselőit ez a trend nem tölti el 
örömmel; véleményük szerint, ha 
az irányzat folytatódik, a század 
végére már a nemzeti jövedelem 
60 százaléka felett a kormány ren­
delkezik majd. Smith, az Egyesült 
Államok Kereskedelmi Kamarájá­
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Érdekes képet mutat a közületi kiadások szerkezete

nak volt elnöke pedig (nyilatko­
zatát még hivatalában tette) még 
sötétebb képet festett a jövőről. 
Véleménye szerint terjedőben van 
az a nézet, mely szerint már a kö­
vetkező generáció Amerikában ed­
dig még ismeretlen formában a 
termelőeszközök állami tulajdoná­
nak és valamiféle központi terve­
zésnek lehet tanúja.

A „szabad verseny” védelmezői 
talán éppen a tervezés kérdésében 
a legszenvedélyesebbek. E kifeje­
zésnek ugyanis van egy rossz mel­
lékíze az imerikai közgazdasági 
irodalomban. „Tervezésen” ugyan­
is általában azt értették, hogy a 
szabadpiaci mechanizmus helyett 
valamifajta bürokrata és rugal­
matlan intézmény osztja el az erő­
forrásokat, a hitelt és a megtermelt 
jövedelmet. (Ez a nézet nyilván­
valóan nem mentes politikai ma­
nipulációktól; abban azonban, hogy 
az elmúlt évekig általánosan elfo­
gadott volt, valószínűleg az angol 
gazdaság rossz szereplése is a lu­
das.) Mindezt a rosszat a közgaz­
dászok és politikusok természetesen 
csak a központi tervezésről mond­
ták el. Az, hogy a monopóliumok 
profitjuk növelése céljából szintén 
végeztek mikroökanámáai szinten 
valamifajta tervezést, már szá­
mukra más kérdés. Az első nagyobb 
próbálkozást e téren a General 
Electric tette. A nagyvállalat azt 
próbálta rpeghatározni, milyen té­
nyezők hatnak a beruházásaira eső 
nyereségtömegre. A vállalati veze­
tők azonban nyilatkozataikban ál­
talában elkerülik a „tervezés” szót, 
helyette inkább a „vizsgálódás” ki­
fejezést használják.

A körülm ények súlya

Az elmúlt időszakban azonban 
lényegesen megváltozott a köz­
hangulat az USA-ban a központi 
tervezést illetően. Az 1974—75-ös 
gazdasági válság lényegében be­
bizonyította, hogy a gazdaságpoli­
tika eddigi hagyományos eszköz- 
rendszere képtelen a teljes foglal­
koztatottság és a stabil árszínvo­

det és kidolgozni a szükséges lé­
péseket, az irányzat esetleges mó­
dosítására. A New York Times ál­
lásfoglalását azonban megelőzte 
néhány támogató nyilatkozat. Töb­
bek között Henry Ford is hitet 
tett a központi tervezés mellett, 
nézete alátámasztására a csökke­
nő nyersanyagforrásokra hivatko­
zott. Véleménye szerint e téren 
csakis a központi tervezés hoz­
hatja összhangba a keresletet a 
kínálattal. Humphrey — a kong­
resszus Közös Gazdasági Bizottsá­
gának elnöke — pedig egyenesen 
törvényjavaslatot terjesztett be 
tervbizottság létrehozásáról. A 
múlt év márciusában megalakult 
a Nemzetközi Gazdasági Tervezés 
Kezdeményező Bizottsága, a kö­
vetkező neves közéleti személyisé­
gek részvételével: Leontief (No- 
bel-díjas közgazdász, az input­
output analízis megalkotója), Leo­
nard Woodcock (az autómunká­
sok szakszervezetének elnöke) és 
Robert Roosa volt pénzügyminisz­
ter-helyettes. Woodcock egyébként 
az elsők között csatlakozott Car- 
terhez, és Roosát is a megvá­
lasztott elnök gazdasági agy tröszt­
jéhez tartozónak emlegetik.

A New York Times cikkéből 
természetesen óriási vita lett; más 
befolyásos lapok (Wall Street 
Journal, Barrons) élesen kikeltek 
a tervezés ellen. Az egyik szélső­
séges hozzászólás szerint „a ter­
vezés és a szocializmus egy és 
ugyanaz”. Más vélemények szerint 
pedig az amerikai kormányzat el­
követett gazdaságpolitikai hibái 
eleve el kell hogy rettentsenek 
mindenkit a tervezés veszélyes 
gondolatától.

Mindazonáltal kétségtelenné 
vált, hogy az akkori gazdasági 
helyzetben a kérdést nem lehet 
ilyen egyszerűen elintézni. A De­
mokrata Párt 1974. decemberi mi­
nikonvenciója felhívott „a gazda­
sági élet átfogó ellenőrzésére, ide­
értve az árakat, béreket, lakbére­
ket, a vezetők fizetését és a profi­
tokat”. Ford elnök 1975 elején 
terjesztett be törvényjavaslatot 
(az ügy azóta sem ment előre) 
a Termelékenység Nemzeti Köz­

pontjának megteremtéséről. Az új 
intézmény az elképzelés szerint 
iparáganként vizsgálta volna meg, 
mit lehet tenni a hatékonyság 
gyorsabb növekedése érdekében, 
majd ajánlásokat adott volna az 
elnöknek és a kongresszusnak. A 
központi irányítás valamilyen for­
mában való erősítése tehát mind­
két párt programjában helyet ka­
pott.

Ami a közületi szektor tényle­
ges gazdasági súlyát jelenti, érde­
mes ezt a kérdést statisztikai ada­
tokkal is megvilágítani. Az „álla­
mi beavatkozás” ellenzőinek 
ugyanis kedvenc módszere, hogy 
célzatosan csoportosított adatokkal 
támasztják alá mondanivalójukat. 
(Például magas gazdasági növeke­
désű évet vesznek alapul.)

Szerény arányok

A kereskedelmi minisztérium 
közelmúltban közzétett vizsgálata 
szerint a gazdasági valóság sem­
miképpen nem igazolja a kritiku­
sok félelmét. Bár 1950—55 között 
a közületi kiadások aránya a 
bruttó nemzeti termékben 4,7 szá­
zalékkal nőtt, az emelkedés 1955— 
70 között mindössze 2 százalékos 
volt. Azóta pedig több év átlagá­
ban az állami szervek aránya a 
bruttó nemzeti termékben csak­
nem változatlan.

Az adatok azonban azt is fel­
fedik, hogy az elmúlt húsz évben 
lényegesen változott a közületi 
kiadásokon belül az arány. A szö­
vetségi kormány kiadásai relatíve 
visszaestek, 1955-höz képest első­
sorban csak az egyes államok és 
a helyi hatóságok által elköltött 
pénzmennyiség emelkedett. (Nixon 
elnök is ezt a tendenciát erősí­
tette; véleménye szerint ugyanis 
„a pénzt ott kell elkölteni, ahol 
a szükségleteket legjobban fel 
tudják mérni”. Ennek alapján több 
éves tervet készített, aminek ke­
retében a szövetségi hatóságok 
mintegy 30 milliárd dollárt adnak 
át az egyes államoknak és a he­
lyi szerveknek „elköltésre”.) A 
szövetségi kormányzat fontosságá­
nak viszonylagos csökkenése a 
foglalkoztatottsági statisztikákból 
is kiderül. 1950-ben a szövetségi 
szervek 2 millió személyt alkal­
maztak, ez a szám 1975-re csak 
800 000 fővel nőtt. Az alsóbb szin­
tű hatóságok 1950-ben még csak 
3,7 millió embert foglalkoztattak, 
tavaly már 10,2 milliót. Érdekes 
képet mutat a közületi kiadások 
szerkezete is. 1955-ben a kiadások 
40 százaléka honvédelemre ment, 
tavaly már csak 18,1 százalék. A 
kiadások többségét ma oktatási, 
szociális és egészségügyi progra­
mok jelentik, ezeket az amerikai 
irodalom „társadalmi-emberi be- 
ruházás”-nak nevezi. Ezekből az 
adatokból gyakran próbálnak arra 
következtetni, hogy a hadikiadá­
sok valamiféleképpen „már hát­
térbe szorulnának” az „emberi 
tényező” mögött. Valójában azon­
ban a hadikiadások arányának 
csökkenése nem gátolja meg az 
abszolút számokban rekordnak te­
kinthető Pentagon-költségvetések 
elfogadását.

Az amerikai kereskedelmi mi­
nisztérium tanulmánya szerint 
egyébként az állam szerepe a 
bruttó nemzeti termékben az el­
következendő tíz évben nem nő. 
Az az előrejelzés egyébként annál 
is valószínűbb, mivel Carter az 
arányt kifejezetten csökkenteni 
akarja. Az állami befolyás, az ál­
lami szabályozás azonban min­
denképpen az amerikai kapitaliz­
mus gazdaságirányításának része 
marad.
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piacgazdaság födele alá menfekül- 
jenek, és azt mondják: tulajdon­
képpen mi is ugyanazt akarjuk, 
csak jobban. Mivel abban az idő­
ben dezideologizálási folyamat 
ment végbe, rendkívül fontosnak 
tartom azt, amiről itt vitatkozunk. 
A társadalmi rendnek ezt az egész 
megkérdőjelezését megfelelő kiin­
dulásnak is tartom. Csupán az a 
kérdés, hogy mennyire tudunk hi­
telt érdemlők maradni. . .  úgy vé­
lem, ha engedjük, hogy bankigaz­
gatók csinálják a gazdaságpoliti­
kát, nem maradhatunk szavahi­
hetők! . ..

íme a szociáldemokrácia modern 
dilemmája különösen ott és akkor, 
ahol és amikor hatalmon van. A 
megoldás keresésében — anélkül, 
hogy ezt a Szocialista Internacio- 
nálé valamennyi pártjára érvényes 
határozat kidolgozta volna — van 
néhány közös vonás és csak a leg­
inkább egyértelműen a brit Mun­
káspárt jelenlegi politikájában fe­
jeződnek ki. Harold Wilson dolgoz­
ta ki az úgynevezett „társadalmi 
szerződést”, amely a szakszerveze­
tek és a munkáspárti kormány kö­
zött jött létre, az infláció és a 
munkanélküliség leküzdésére. En­
nek az a lényege, hogy a munká­
sok önként korlátozzák bérköve­
teléseiket, elfogadnak egy, az inf­
láció növekedésétől messze elma­
radó bérplafont, a kormány vi­
szont a gazdagok nagyobb meg­
adóztatásával, a közkiadások nö­
velésével biztosítja a beruházá­
sok növekedését, a munkahelyek 
számának szaporodását,' végső so­
ron a kenyeret a dolgozóknak.

Tapasztalatok és veszélyek

Az angol példa ennek az önkén­
tes nadrágszíjmeghúzó politikának 
az ellentmondásosságát is bizonyít­
ja. A szakszervezetek a maguk ré­
széről megtartották a „társadalmi 
szerződésből” vállalt kötelezettsé­
geiket: az a Nagy-Britannia, amely 
a toryk kormányzása alatt szünet 
nélkül tömeges sztrájkok és nem 
lankadó bérkövetelések színhelye 
volt, ma csaknem sztrájkmentes. 
Ugyanakkor a munkáspárti kor­
mány, bár adópolitikájával kedvez 
az alacsonyabb jövedelműeknek, s 
bár viszonylag nagyszabású álla­
mosításokkal korlátozta a tőke sza­
badságát a kulcsiparágakban, kép­
telen komolyan fellépni a burzsoá­
zia általános szabotázsa ellen. Nem 
tudja megfékezni a beruházási tő­
ke kiáramlását, amelyhez a City 
urai számára kedvező lehetősége­
ket ad az ország közös piaci tagsá­
ga. Nem képes megőrizni, hanem 
ellenkezőleg, az államháztartás 
egyensúlya érdekében csökkenteni 
kényszerül a közkiadásokat. Mind­
ezek következtében szinte állandó­
sul a magas inflációs ráta, és a 
munkanélküliek mintegy másfél 
millió körül mozgó száma.

Mi az, ami mégis megtartja /a 
napi érdekekért vívott harcban 
oly nagy tradíciókkal rendelkező 
brit szakszervezeteket (és azok tag­
ságát) a „társadalmi szerződés” 
mellett? Elsősorban az aggodalom 
a toryknak a hatalomba való visz- 
szatérésétől. (A baloldali Tribune 
egyik cikke úgy ítéli meg, hogy az 
a tory csapat, amely '& mostani 
pártvezér, Margaret Thatcher asz- 
szony körül tömörül, a hatalomba 
visszatérve — kiélezett körülmé­
nyek között — esetleg szélsőjobb- 
oldali rendszert is hajlandó lenne 
megvalósítani.)

És itt elérkeztünk a probléma 
egyik fontos aspektusához, a mo­
dern szociáldemokráciának egy 
jobboldali hatalomátvételtől való, 
minden szempontból jogos félel­
méhez. Kell-e számukra intőbb 
példa, mint Chile, ahol a Szocia­
lista Internacionálé egyik tagszer­

vezete is részt vett a Népi Egység 
kormányában, s ahol most elvba­
rátaik éppen olyan vagy hasonló 
üldöztetést szenvednek, mint a 
kommunisták? Európában is van­
nak intő jelek, mint Strauss pél­
dája, aki alternatívaként jelentke­
zik a szociáldemokrata—liberális 
kormányzással szemben.

Mindezek következtében'ma erő­
sebb a polarizációs folyamat a szo­
ciáldemokraták és a szocialisták 
soraiban, mint akár egy évtized­
del ezelőtt. Ebben a mozgalomban 
mindig is volt balszárny, centrum 
és jobbszárny. A tőkés világ vál­
ságjelenségeinek hatására a bal­
szárny a legtöbb pártjukban ha­

tározottan erősödik és a jobboldal 
— különösen ahol a párt kormá­
nyon van — képtelen a centrum­
mal való1 összefogás nélkül ke­
resztülvinni az akaratát. Ez a kö­
rülmény komolyan befolyásolja a 
talán legizgalmasabb kérdésben a 
szociáldemokráciát: milyen legyen 
a viszonya a marxista—leninista 
pártokhoz, a kommunista mozga­
lomhoz?

Itt vissza kell térni a másik fon­
tos korjelenséghez, ahhoz, hogy a 
termonukleáris háború lehetőségé­
nek megjelenésével átalakultak a 
történelmi körülmények is, ame­
lyek között ma az emberiség él. A 
háborús veszély leküzdéséért és ki­
zárásáért, a tartós békéért, a le­
szerelésért vívott harcban senki 
sem vitathatja el a Szovjetunió, a 
szocialista országok és világszerte 
a kommunista pártok kiemelkedő, 
döntő szerepét. Semmilyen komoly 
érvet nem lehet szembeszegezni 
azzal az igazsággal, hogy a harcot 
ezekért a célokért széles összefo­
gással kell vívni, és ennek magva 
világszerte a munkásmozgalom 
egységes fellépése kell hogy le­
gyen!

A korábbi tragikus tapasztalato­
kat és a mai követelményeket, 
szükségleteket összevetve, a kom­
munista pártok már évtizedekkel 
ezelőtt felléptek a hidegháború fel­
számolásáért, és az enyhülésért 
folytatott küzdelem jegyében a 
munkásmozgalom akcióegységének 
helyreállításáért. Az SZKP XX. 
kongresszusa hangsúlyozta, hogy a 
közös cél érdekében félre kell 
vetni a kölcsönös vádaskodást, 
meg kell találni az érintkezési 
pontokat, és ki kell dolgozni az 
együttműködés alapjait. A kong­
resszus határozottan leszögezte, 
hogy lehetséges és szükséges az 
együttműködés a szocialista moz­
galomnak azokkal a köreivel is, 
amelyek más nézeteket vallanak. 
Ezt az együttműködést megkönnyí­

tették volna a kongresszus meg­
határozó jelentőségű megállapítá­
sai a háború elkerülhetőségéről, a 
szocializmusra való áttérés külön­
böző formáiról.

Alig néhány nappal a kongresz- 
szus befejezése után Zürichben 
összeült a Szocialista Internacio- 
nálé Főtanácsa és elutasító állás­
pontot foglalt el „A Szocialista In- 
ternacionáléhoz tartozó pártok és 
más politikai erők közötti kapcso­
latokról” címet viselő dokumen­
tumában. Kifejtette: „nem hajlan­
dó egységfrontban részt venni, és 
elutasítja a politikai együttműkö- 
ködés minden egyéb formáját” a 
kommunista pártokkal.

Ez az elhamarkodott válasz 
azonban nem állíthatta meg a meg­
kezdődött történelmi jelentőségű 
fejlődést. Nem állíthatta meg a szo­
ciáldemokráciában megindult po­
larizálódást, amelyet az új világ- 
helyzet' törvényszerűen váltott ki. 
Kettős folyamat tanúi lehettünk, s 
ez még távolról sem ért véget.

Egyrészt arról van szó, hogy 
mind több országban (jelenleg 15 
nyugat-európai országban) a szo- 

' ciáldemokrata pártok bekerültek a 
kormányhatalomba és nyolc ál­
lamban a kormányfői posztot is 
megszerezték. Ezzel együtt jár egy 
olyan felelős gondolkodás követel­
ménye; amely odavezet, hogy a 
legtöbb szociáldemokrata vezetés, 
még akkor is, ha mereven ragasz­
kodik a NATO-ban és a nyugat­
európai gazdasági integrációban 
vállalt elkötelezettségéhez, aktív 
részesévé vált a békés együttélés 
politikája kialakításának.

K ettős folyamat

Nyilvánvaló, hogy néhány polgá­
ri politikus mellett igen sok szo­
cialista, szociáldemokrata állam­
férfi és pártvezetőség komoly ér­
demeket szerzett az európai eny­
hülés kimunkálásában.

Mindezek eredményeképpen a 
hatvanas években lassú erjedés in­
dult meg a pártkapcsolatok meg­
ítélésében a szocialista Internacio- 
nálé egyes pártjain belül. Voltak 
olyanok, amelyek ellenségesen, 
mások tartózkodóan viszonyultak 
az európai kommunista testvérpár­
tok 1960, 1967 (Karlovy Vary) és 
1969. évi nemzetközi tanácskozá­
sainak nyilatkozataihoz, amelyek 
együttműködésre hívták fel a szo­
cialista, szociáldemokrata pártokat. 
A Szocialista Internacionálé XI. 
kongresszusa 1959-ben is elítélte 
még ezeket a kezdeményezéseket, s

hivatalosan is ellenezte a kapcso­
latok kiépítését a kommunista pár­
tokkal. 1972-ben azonban már el­
jutottak addig, hogy a tagpártok 
egyéni belátásra bízták a kétoldalú 
kapcsolatok kialakítását más pár­
tokkal, így a kommunistákkal is.

Mit hozott ezen a téren a Szo­
cialista Internacionálé 1976-i genfi 
kongresszusa? Az európai kommu­
nista és munkáspártok készségét 
a konkrét együttműködésre újra 
tapasztalhatták. Átnyújtották a 
kommunista és munkáspártok ber­
lini tanácskozásának dokumentu­
mait a Szocialista Internacionálé 
főtitkárának. A hozzáfűzött nyi­
latkozat aláhúzta a kommunisták 
együttműködési készségét nemcsak 
általában a demokratikus erőkkel, 
hanem különösen a szocialista, a 
szociáldemokrata pártokkal.

Jelenleg az történik, hogy egy 
olyan fórumon, mint amilyen Genf 
volt, Kalevi Sorsa, a finn delegáció 
vezetője kifejthette: „A dialógus a 
szociáldemokraták és a kommunis­
ták között az utóbbi években ered­
ményesen fejlődött. A finn 'Szo­
ciáldemokrata Párt megbeszélése­
ket tartott különösen a békepoli­
tika kérdéséről az SZKP-val és 
más kelet-európai országok vezető 
pártjaival. . .  Ezek hasznosak vol­
tak, és igazolták tíz évvel ezelőtti 
erőfeszítéseinket.”

Az elmúlt években az SZKP is, 
s hozzá hasonlóan sok más párt — 
köztük az MSZMP — eredménye­
sen fejlesztette a pártközi kapcso­
latokat a különböző szocialista és 
szociáldemokrata pártokkal. Ezt 
megkönnyítette —például Francia- 
ország esetében —, hogy az adott 
országon belül együttműködés jött 
létre sok fontos kérdőben kom­
munisták és szocialisták között és 
közös program született. (Érdemes 
megjegyezni a folyamat egyik el­
lentmondásosságát: olyan szociál­
demokrata pártok is keresik a kap­
csolatot más országok kommunista 
pártjaival, amelyek — például az 
NSZK-ban vagy Nagy-Britanniá- 
ban — elzárkóznak az együttmű­
ködéstől az ottani kommunista 
mozgalommal.) Ebben az ellent­
mondásos folyamatban a kommu­
nista pártoknak nagy türelemre 
van szükségük és arra, hogy soha 
ne veszítsék el szem elől az ál­
talános célt.

Félrenézés nélkül

Ami a genfi kongresszust illeti, 
nem tekinthetünk el — a SALT— 
II. és az enyhülés érdekében el­
hangzott pozitív kijelentések ér­
tékelése mellett sem — a változat­
lanul fennálló világnézeti különb­
ségektől; amelyek kifejeződtek szá­
mos vezető személyiség felszólalá­
sában, sőt attól sem, hogy egye­
sek határozott antikommgnista né­
zeteknek is hangot adtak. Ezzel 
kapcsolatban érdemes felvetni a 
kérdést: mi használ jobban az 
együttműködésnek a szociáldemok­
rata mozgalommal, vajon valami­
lyen megalkuvás, „félrenézés”, 
amikor az ideológiai különbségek­
ről van szó, vagy pedig ü nyílt, 
őszinte véleménycsere? Nyilván­
valóan az utóbbi. Ezért a kapcso­
latok építésének állandó és szük­
ségszerű velejárója ma is, a jö­
vőben is az antimarxista és a kom­
munistaellenes nézetek nyílt bírá­
lata éppen annak érdekében, hogy 
világosak legyenek az álláspontok, 
egyértelmű legyen az egyetértés 
abban, amiben valóban lehetséges 
az együttműködés.

SZABÓ L. ISTVÁN
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Ma mmu tvagyonok

• •  I  • •  • •  • •  I  • •  • •  IUrokos örökösök
A mormon végrendelet 

A cementkirály m illiói

A kaliforniai Costa Mesa híres 
különcségboltja furcsa meglepetés­
sel szolgált a karácsonyi vásárra. 
Potom négy dollárért bárki olyan 
kitöltetlen végrendelet-formulát 
vehetett magának, amely alatt ott 
díszlett Howard Hughes eredeti­
nek mondott aláírása. Mire ható­
ságilag letiltották az árusítást, jó 
néhány példány elkelt a biankó­
testamentumokból. A Las Vegas-i 
bíróság, amely január 10-én kezdi 
meg Howard Hughes hagyatéki 
ügyének tárgyalását, ily módon 
szembenézhet majd a tréfacsiná- 
lók levéláradatával, pedig elég 
baja van a „komoly” végrendele­
tekkel is. Eddig ugyanis harminc­
egy megkeresés érkezett mind­
azoktól, akik igényt tartanak a 
legalább kétmilliárd dolláros va­
gyonra.

Testőrök és testamentum

Az „Amerika utolsó, nagy talá­
nyának” nevezett Howard Hughes, 
ötvenkét esztendős korában, 1958- 
ban tűnt el a világ szeme elől és 
tizennyolc éven keresztül mexikói, 
managuai, bahamai, Las Vegas-i 
luxushotelek legfelső emeletein 
töltötte napjait, magánrepülőgé­
pén utazgatott, miközben géppisz- 
tolyos mormon testőrsége tartot­
ta távol a kíváncsiskodókat. Ápri­
lis 5-én halt meg, az első jelen­
tések szerint agyvérzésben, de a 
texasi Houstonban végrehajtott 
boncolás — a holttestet egy me­
xikói üdülőhelyről szállította oda 
a magánrepülőgép — a mérgezés 
lehetőségét sem zárta ki. A külö­
nös élet és a különös halál után 
természetesen felvetődött a kér­
dés: kit illessen a világ talán leg­
gazdagabb emberének tartott pén­
ze, amely a 77 százalékos örökö­
södési adó levonása után is tete­
mes összegre rúgna.

Az első örökséghagyásra halála 
után három héttel, április 27-én 
bukkantak rá testőrei a szekta 
Salt Lake Cityben levő főhadiszál­
lásán, a pontos részletekről azóta 
sem történt közlés. Ez az irat, 
amelyet az amerikai lapok csak 
„mormon végrendelet” néven em­
legetnek, úgy intézkedik, hogy a 
kétmilliárdos vagyon nagyobbik 
fele a szektára szálljon, míg a ma­
radék különböző intézmények és 
személyek között kerüljön szétosz­
tásra. Nagy meglepetésre ebben a 
futottak még rovatban az első té­
tel, nem kevesebb mint 315 mil­
lió dollár, egy utahi benzinkutast, 
Melvin Dummart illetne. A kíván­
csi tudósítók azonnal megroha­
mozták az éppen tankolással fog­
lalatoskodó, harmincegy esztendős 
férfit, aki elmondotta élete pá­
ratlan kalandját. Elbeszélése sze­
rint, 1988 nyarán, fiatal házasként 
a nevadai sivatagon át hajtott fe­
leségével, amikor egy útszélen
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nyöszörgő, idős emberre lettek fi­
gyelmesek. Felvették a sebesült, 
vérző, eleinte összefüggéstelenül 
beszélő csavargót — pedig az effaj­
ta szamaritánus cselekedetek nem 
tartoznak a sivatagban autózó 
amerikaiak megszokott reflexei 
közé. Bevitték a legközelebbi vá­
rosba, sőt néhány dollárt adtak 
neki búcsúzóul. Az illető Howard 
Hughesként mutatkozott be, de 
egyetlen szavát sem hitték. Ha­
mar napirendre tértek az eset fe­
lett, azóta sem jelentkezett az is­
meretlen.

Mindeddig nem született hiteles 
magyarázat arra vonatkozólag, 
miként jutott Hughes vérezve-se- 
besülten a sivatagba. Annál több 
a kérdőjel a mormon végrendelet 
körül. Olyan bejelentés történt, 
hogy ezen a testamentumon meg­
találták volna Dummar ujjlenyo­
matát, pedig a benzinkutas hiva­
talosan nem érinthette meg a vég­
rendeletet. Roger Dutson, Dum­
mar jogi képviselője azzal vála­
szolt: ha történetesen így lenne, 
akkor ügyfelének ujjnyomát úgy 
„csempészték” a papírra. Az FBI- 
szakértők, akiket ugyancsak meg­
kerestek, egyelőre tartózkodnak 
minden kommentártól.

Más végrendeletek — más örö­
kösöket vonultatnak fel. Jelent­
kezett például egy Richard H. 
Hughes nevű fiatalember, aki ma­
gát — a milliárdos házasságon kí­
vül született fiaként — az egyet­
len gyermeknek mondja. Számí­
tásba jöhet két elvált feleség s az 
egyetlen hivatalos, közeli vérro­
kon, Mrs. Anette Lumis, a nyolc­
vanöt éves tanti. Az örökösjelöl­
teknek azonban mégsem ő a kor­
elnöke, hanem a nyolcvanhét esz­
tendős Noah Dietrich. A meggon­
dolandó csupán az, hogy ez a je­
lentkező korábban tényleg a mil­
liárdos legbelsőbb tanácsadója 
volt, ám jó húsz éve összevesztek 
s halálos ellenségekké váltak. 
Amint elfeledte a múltat Clifford 
Irving is, aki megírt egy „eredeti” 
Hughes-önéletrajzot s ezzel talán 
a legtöbb bosszúságot okozta az 
elhunytnak. Hölgyek — profik, 
félprofik és amatőrök — tartanak 
igényt, ha nem is az első, de egy­
két éjszaka jogán néhány mil- 
liócskára s végül, de nem utolsó­
sorban az úgynevezett ontariói 
testamentum alapján az egész va­
gyon egy orvosi kutatóközpontra 
szállna. Minden előrejelzés amel­
lett szól, hogy a bíróságnak nem 
lesz könnyű dolga és a lehetséges 
salamoni ítélet kimondása hosszú 
időt fog felemészteni.

Könyv a rejtett évekről

A témának még inkább idősze­
rűséget ad, hogy rövidesen meg­
jelenik James Phelan könyve: 
„Howard Hughes; A rejtett évek” 
címmel. Az immár hatvankét esz­
tendős szerző ismert újságíró s 
életének utolsó két évtizedében a 
Hughes-sztorival foglalkozott.
Könyvét mégis nehezen írhatta

CHRISTINA ONASSZISZ 
A szobor előtt szokott meditálni

volna meg hitelesen két korona­
tanú felhasználása nélkül. A mil­
liárdos „belső köréből” Melvin 
Stewartnak és Gordon Margulis- 
nak oldódott meg a nyelve és 
mindent elmondtak egykori főnö­
kük életformájáról, viselkedéséről. 
Miért tették? Nem bosszúból, nem 
feltűnésvágyból, nem az igazság 
fanatikusaként, egyszerűen kész­
pénzért. Kikötötték maguknak a 
várható szerzői honorárium egy- 
harmadát, így kölcsönösen előnyös 
üzletet kötöttek.

És ha egy üzlet menni kezd. ..  
A kiadói jelzések szerint további 
hét könyv íródik Hughesről. A 
Warner Bros. filmgyár meg akarja 
filmesíteni a milliárdos életét, 
Warren Beattyvel, Shirley McLaine 
testvérével a főszerepben. A kon- 
kurrens Universal stúdió a „Mel­
vin Dummar-story” elkészítését 
mérlegeli, az NBC, az ABC és a 
CBS televíziós társaságok a saját 
műfajukban szerkesztenek műso­
rokat, még a BBC is elhatározta 
egy kilencvenperces dokumen­
tumműsor összeállítását. A bíró­
ságon húzódó per jó, sőt a leg­
jobb reklámot biztosítja a Hughes- 
művek áradatához — a könyvek, 
filmek és televíziós műsorok pe­
dig a Las Vegas-i törvényszékre 
irányítják a figyelmet.

A pártvezér és mozgalma

A teljes Hughes-profilhoz tar­
tozik az a mozzanat is, hogy a 
milliárdost szoros szálak fűzték az 
amerikai Központi Hírszerző Ügy­
nökséghez s egyik alvezére, Robert 
Maheau szolgált összekötőként, mi­
után sok Hughes-iroda a világ kü­
lönböző részein egyúttal az ügy­
nökség „kifizetőállomásaként” is 
szolgált. A CIA azonban nem je­
lentkezett még hiteles végrende­
lettel.

örökségi per foglalkoztatja — 
nem kevés politikai mellékzöngé- 
vel — a párizsi bíróságot s a tár­
gyalások legalább két-három évig 
elhúzódhatnak. A tét: a cement­
milliók sorsa. A vagyont ugyanis 
Leon Lamber, a „cementkirály­
ként” emlegetett többszörös gyár- 
tulajdonos és építési vállalkozó 
halmozta fel, majd hagyta Huber- 
ra, súlyosan idegbeteg fiára.

Huber Lamber nemrégen halt 
meg, negyvenkét esztendős korá­
ban, anélkül, hogy megnősült és

családot alapított volna. A ce­
mentdinasztiának nincs folytatása 
s a megfogyva is legalább húsz­
millió frankot kitevő összeg — 
egy korábbi végrendelet szerint — 
oldalági örökösökre, unokatestvé­
rekre szállt volna. Csakhogy a za­
varos fejű, kiegyensúlyozatlan, 
könnyen befolyásolható Huber 
Lamber nem sokkal halála előtt 
belevetette magát a politikába, 
méghozzá annak szélsőjobboldali 
áramlataiba. A Le Pen vezette 
„Nemzeti Front”-nak lett egyik fő 
anyagi támogatója — ezért csap­
pant meg alaposan apja vagyona 
is — és fő ideológusa. Különböző 
füzetkéket írt és szerkesztett a 
„nemzet megmentéséről” s igazán 
nem voltak pénzügyi akadályai a 
kiadásnak.

Miután Huber Lamber elhunyt, 
a szélsőséges mozgalom felmuta­
tott egy újabb keletű testamentu­
mot, amely formálisan ugyan nem 
változtatta meg a korábbi akara­
tot, de másként intézkedett: a mil­
liókat a pártvezérre hagyta. Ezt 
támadták meg a rokonok, akik az 
előző végrendeletet tekintik érvé­
nyesnek, s különböző csalárdsá­
gokra, valamint az örökhagyó 
törvényellenes befolyásolására, 
szabad akaratától történő meg­
fosztására hivatkoznak. Minden­
esetre külön pikantériája az ügy­
nek, hogy a sok-sok pénz nem a 
szélsőjobboldali mozgalomra, ha­
nem személy szerint annak alapító­
jára és vezérére száll. S amikor 
megkérdezték Le Pent, ha meg­
nyerné a pert, mit csinálna a te­
mérdek pénzzel, az meglepő szűk­
szavúsággal válaszolt: „Majd el­
döntőm — természetesen magán­
emberként . . . ”

T ankha j óhercegnő

Bonyodalmak azonban akkor is 
előadódhatnak, ha történetesen 
maga az örökség elosztása vi­
szonylag simán megy végbe. Jó 
példa rá Christina Onasszisz-And- 
readisz esete, akit apja, a tank­
hajókirály után most „tankhajó­
hercegnőként” említ a világsajtó.

Némi meglepetést az 1975 már­
ciusában elhalálozott görög mil­
liomos végrendelete is keltett, de 
rövid idő alatt minden rendező­
dött. A 960 millió dollárra becsült 
örökség 52 százalékát jótékony 
célokra fordították, az elhunyt 
akarata szerint a liechtensteini Va- 
duzban létrehozták az Alexander 
Onasszisz nevét viselő alapítványt. 
(A 24 éves Alexander, a hajóki­
rály egyetlen fia, akit korábban 
örökösül jelölt, 1973 januárjában 
— máig is homályban maradt kö­
rülmények között — repülőszeren­
csétlenség áldozata lett New York 
szomszédságában.) Az alapítvány 
elsősorban arra szolgál, hogy ok­
tatásügyi, egészségügyi, művészeti 
és egyéb vonatkozásokban a ha­
zájukban, illetve a különböző ég­
tájak alatt élő görögöket segítse. 
Steliosz Papadimitriu, Onasszisz 
jogásza azzal támasztotta alá az 
elhatározást, hogy a hajókirályt 
sok bírálatban részesítették, mert 
nem törődött honfitársaival s tes­
tamentumával kívánta jóvátenni 
mulasztásait.

A vagyon másik fele lányának, 
a most huszonhetedik életévében 
levő Christinának jutott, míg az 
özvegy követeléseit különböző já­
radékokra korlátozták: Jackie
Kennedy-Onasszisznak ez a hát­
térbe szorítása keltett akkor némi 
csodálkozást.

Igaz, az örökség átvételének pil­
lanatában az Onasszisz-birodalom 
napja már túljutott a delelőn. A 
csúcsponton többek között Onasz- 
szisz tulajdonát képezte 56 jelen­
tős hajó, az Olympic légitársaság, 
a monte-carlói Société des Bains 
de Mer, az angliai Harlan & Wolff



Csaknem egy esztendővel a li- 
berális-agrárpárti koalíció 
hatalomra kerülése után fá­

jó műtétet jelentettek be Canber­
rában: 17,5 százalékkal leértékel­
ték a kontinensország valutáját, az 
ausztrál dollárt. A koalíció 1975 
decemberében aratott választási 
győzelmekor (a Munkáspárt 1972 
decemberétől volt hatalmon) az 
amerikai Business Week tudósí­
tása szerint az üzletemberek pezs­
gővel koccintottak és lelkesen tap­
soltak a Fraser-kormánynak. A 
túlfűtött hangulatú választási had­
járat idején Fraserék ugyanis szin­
te gazdasági csodákat ígértek, rá­
adásul kilátásba helyezték a nagy­
tőke megingott pozícióinak meg­
erősítését. Az ígéretek többsége 
azonban nem vált valóra, hiszen
1976-ban történt egy s más mind 
az ausztrál, mind pedig a világ- 
gazdaságban.

Élet a „pálmaházban”

A nyersanyagokban — arany, 
réz, nikkel, vasérc, szén, uránium, 
kőolaj — igen gazdag ötödik kon­
tinens gazdasága furcsa fejlődésen 
ment keresztül. A gondok itt 
mintegy 5—10 évvel ezelőtt kezd­
ték éreztetni hatásukat. A mező- 
gazdaság egyenletes és dinamikus 
fejlődése mellett (amelynek ter­
mékei még mindig az ország leg­
fontosabb bevételi forrásai) az 
ipar — különösen a feldolgozóipar 
— fokozatosan elvesztette világ­
piaci versenyképességét. A magas 
védővámok biztosította „pálmaház­
ban” a feldolgozóipar gyakorlati­
lag a külföldi versenytársak ki­
zárása mellett fejlődött, illetve 
stagnált. Ez a helyzet elkényel- 
mesítette a hazai tőkét, amely in­
kább a külföldi befektetéseket ré­
szesítette előnyben. Az állóeszkö­
zök beruházási szintje évek óta 
változatlan, a munkatermelékeny­
ség növekedési üteme évről évre 
elmarad a többi fejlett tőkés or­
szágétól. Az úgynevezett Jackson- 
jelentés — amely az ausztrál gaz­
dasági gondok okait volt hivatott 
feltérképezni — szerint végre va- 
lahára meg kell kezdeni a magas 
védővámok leépítését, s ez talán 
majd ébresztőt fúj a hazai tő­
kének, a külföldi konkurrencia 
ugyanis kíméletlen.

Egészen másként alakult a hely­
zet azonban a kitermelőiparban. 
Már a nyersanyagárak robbanás- 
szerű emelkedése előtt néhány 
esztendővel megindult a hazai és 
a külföldi tőke rohama a gazdag 
földterületek, bányák megszerzé­
sére. (Az elmúlt évtized végétől 
kezdve a telek- és bányabusiness 
fénykorát éli Ausztráliában, jó né- 
hányan mesés vagyonokra tettek 
szert, mások pedig a gyakori bot­
rányok következtében szinte föl­
dönfutókká váltak.) 1971-ben 220 
millió dollárt költöttek ásványi 
anyagok kitermelésére, s ez az 
összeg az 1973-as közel-keleti vál­
ságot követő árrobbanás után jócs­
kán emelkedett.

Különösen az amerikai, a japán 
és az angol tőke hajtott végre erő­
teljes benyomulást a kitermelő 
ágazatba. (Érdemes megjegyezni, 
hogy a külföldi tőke más ágaza­
tokban is szokatlanul magas rész­
aránnyal képviselteti magát: az 
ausztrál gyáripari termelésben pél­
dául az összes előállított termék 
egynegyedét 87 nagy külföldi vál­
lalat adja.)

Az 1972 végén hatalomra ke­
rült Whitlam vezette Munkáspárt 
egyik központi célkitűzése a kül­
földi tőke beáramlásának csökken­
tése, Ausztrália „ausztralizálása” 
volt. Egyúttal a munkáspárti ka­
binet szerette volna felébreszteni 
Csipkerózsika-álmukból a hazai 
beruházókat, ezért olyan intézke­
déseket hozott, melyek értelmében

FRASER MINISZTERELNÖK 
Elkényelmesítette a hazai tőkét

a nyersanyag-kitermelésben min­
den új vállalkozásban legkevesebb 
50 százalékosnak kell lennie a 
hazai részesedésnek. Bizonyos mér­
tékig ez az intézkedés elriasztotta 
a külföldi tőkét.

Whitlamék programjának másik 
központi eleme az állam szerepé­
nek és beleszólásának a növelése, 
illetve széles körű szociális prog­
ram megvalósítása volt. (A Mun­
káspárt a „svéd modellt”, az úgy­
nevezett „jóléti államot” tekintette 
eszményképének. Számos, a dolgo­
zók körében igen népszerű intéz­
kedés született, így például beve­
zették az indexálást, azaz a bérek 
hozzáigazítását az éves inflációs 
rátához.) Mindezek következtében 
fokozatosan megromlott a viszony 
a kormány és a nagytőke között. 
Ráadásul az egész tőkés világon 
végigsöprő mély gazdasági vissza­
esés Ausztráliát sem kerülte el, s 
a nemzetgazdaság a súlyos recesz- 
szió képét mutatta. Az infláció nö­
vekedése 1974-ben 17, egy évvel 
később csaknem 13 százalékos volt, 
az ország munkaképes lakosságá­
nak hat és fél százaléka volt állás 
nélkül, a gazdasági növekedés és 
az ipari termelés inkább vissza­
esett, mintsem növekedett. A fize­
tési mérleg hiánya 1974-ben mint­
egy 600, 1975-ben pedig csaknem 
300 millió dollár volt. (Ezek az 
adatok még a leértékelés előtti 
ausztrál dollárban értendőek, 
amely értéke 1,25 USA-dollárral 
volt egyenlő.) Egyre szaporodtak 
az országban a sztrájkok, s végül 
is a kormány a jelentős intézke­
dések ellenére nem tudta véghez­
vinni szociális programját. A Whit- 
lam-kabinet óriási összegeket köl­
tött a „svéd modell” megvalósí­
tására. Mivel azonban ezek a ki­
adások éppen a recesszió idején 
történtek, s a költségvetés bevé­
telei nem követték a kiadásokat 
— hatalmas költségvetési hiány 
keletkezett. A Eraser vezette koa­
líció ekkor lendült támadásba, és 
kilátásba helyezte a gazdasági gon­
dok megszüntetését, ha kell a szo­
ciális intézkedések megnyirbálása 
árán is.

Fraser ígéretei

Hosszú ideig fej fej mellett ha­
ladt a választási küzdelem, a kon­
zervatív erők győzelmét végül is 
a kormánypárt állítólagos sik­
kasztási botránya hozta meg. Az 
új vezetés porondra lépése a gaz­
dasági irányvonal megváltozását is 
jelentette: ismét előtérbe került a 
külföldi — elsősorban amerikai, 
japán és brit — tőke felé való 
orientáció, a magánszektor szere­
pének erősítése különféle kedvez­
mények nyújtása révén, az álla­
mi beavatkozás csökkentése, va­
lamint a „túl magas bérek” emel­
kedésének megállítása.

1976-ra Fraser 4—5 százalékos

Ausztrália

Leértékelés után
A keserves felébredés 

. Tokió fájó konkurrenciája

gazdasági növekedést ígért az inf­
láció Í0 százalékra történő le­
szorítása mellett. A tőkebevitel 
feltételeit enyhítette, bár nem vál­
toztatott a Whitlamék által beve­
zetett minimálisan 50 százalékos 
hazai részesedési arányon. Kilá­
tásba helyezte a munkanélküliség 
jelentős visszaszorítását, a költség- 
vetési egyensúlyi helyzet megkö­
zelítését, valamint a kivitel foko­
zását és a behozatal némi vissza­
szorítását.

Egy évvel a kormányzásban be­
következett őrségváltás után már 
megvonható az ígéretek és telje­
sítések mérlege, amely jócskán a 
várakozások alatt maradt. Kétség­
telen, hogy a tőkés világgazdaság­
ban 1976-ban megindult, zökkenők­
től korántsem mentes fellendülés 
csak dagasztotta a koalíciós kor­
mány gazdasági hajójának vitor­
láit. Az alapvető gondokon nem 
sikerült azonban enyhíteni, ezért is 
következett be a nagymértékű va^ 
lutaleértékelés.

Bár a külföldi tőké beáramlásá­
nak üteme 1976-ban ismét növe­
kedett, a munkanélküliség az el­
bocsátások következtében továbbra 
is magas. Az infláció mintegy 14 
százalékos, Ausztrália devizatar­
talékai mindössze 3 havi import 
fedezésére elegendőek. (A tartalé­
kok 2 milliárd dollárra apadták 
le.) Továbbra is deficites a fizetési 
mérleg, s hiánnyal zárja az évet 
a korábban többletet mutató kül­
kereskedelmi mérleg is. Valame­
lyest csökkent a korábbiakhoz ké­
pest a hazai tőke kiáramlása, de 
még mindig meghaladta a  330 mil­
lió ausztrál dolláros értéket. A 
kormány igyekszik mindenféle ked­
vezményekkel a külföldi befekte­
tők kedvében járni, s várhatóan 
még tovább emelkednek az ide­
gen tőkebefektetések, különösen a 
queenslandi szénbányákba, vala­
mint a tengerparti gazdag olaj- 
lelőhelyekre.

Nem kis gondot okozott az évről 
évre növekedő import — elsősor­
ban Japánból és az USA-ból —, 
amellyel az export hosszú ideig 
nem tudott lépést tartani. Az ex­
panzív japán exportpolitika követ­
keztében Ausztráliát elárasztották 
a hazainál olcsóbb és jó minőségű 
japán áruk. (Gyakorlatilag ugyan- 
tíz ma a helyzet Nyugat-Európá- 
ban, ahol a japán áruözön már- 
már egyes iparágak hanyatlását 
idézi elő. A Közös Piac 1976-ban 
mintegy 4 milliárd dollár deficit­
tel zárta az évet a „Felkelő Nap 
Országa” irányába, s egyre inkább 
szükségessé válik a japán export­
áradat kollektív megfékezése.) Sok 
vállalat kénytelen volt csődöt je­
lenteni — ami persze munkás­
elbocsátással is járt — a japán 
konkurrencia következtében.

Az ausztrál dollár leértékelésé­
ről már évek óta éles viták foly­
tak a gazdasági vezetésben, a 
döntés meghozatala azonban az 
év végére már elkerülhetetlenné 
vált. Az új árfolyam: 1 ausztrál 
dollár egyenlő 1,01 USA-dollárral. 
Hivatalosan azzal indokolták a 
döntést, hogy a leértékelést a tőke-

: k-iáramlás még mindig viszonylag 
magas összege, valamint a deviza- 
tartalékok vészes apadása tette 
szükségessé. Persze az intézkedés 
fokozza majd Ausztrália export- 
képességét, ugyanakkor megdrágít­
ja az importot. A leértékelés okoz­
ta olcsóbbodás révén elsősorban a 
nyersanyagkivitel kerül előnyös 
helyzetbe a világpiacon, de a me­
zőgazdaság értékesítési lehetőségei 
is ugrásszerűen megnövekednek. 
Várhatóan belátható időn belül sor 
kerül a külkereskedelmi mérleg 
számottevő javulására is.

Különösen a japán exportőrök­
nek fáj a fejük az ausztrál dollár 
devalválása miatt, hiszen a japán 
áruáradatnak az intézkedés bizo­
nyos fokig gátat szab. Japán szem­
pontjából a lehető legrosszabbkor 
történt a canberrai intézkedés, hi­
szen a nyugat-európai nyomás kö­
vetkeztében kénytelen előbb-utóbb 
korlátozni oda irányuló kivitelét, 
s ma már az ausztrál piac sem 
tudja megfelelően helyettesíteni a 
kontinensünk nyugati feléről „ki­
eső” made in Japan áruk piacát.

Útkeresés

Egy héttel a devalválás bejelen­
tése után újabb meglepetés követ­
kezett : két százalékkal felemelték
— felértékelték — az ausztrál dol­
lár árfolyamát. Végül is az ár­
folyamcsökkenés 15,5 százalékos 
volt. A korábbi drasztikus intéz­
kedés enyhítésére azért került sor, 
mert a megdrágult import fokozta 
az inflációs nyomást. Persze a hát­
térben egy olyan szándék is meg­
húzódik ausztrál részről, hogy 
csökkentsék a nagymérvű devalvá­
lás következtében Japánra nehe­
zedő nyomást. Bizonyos fokig az 
enyhe felértékelést gesztusnak is 
lehet tekinteni a japán exportőrök 
irányába, hiszen Canberra nem 
akarja kenyértörésre vinni az 
egyébként szoros kapcsolatokat To­
kióval. A külföldi kedélyek lecsil­
lapítására — és a devalválás ne­
gatív hatásainak ellensúlyozására
— Canberra csaknem ezer termék­
re vámcsökkentést is bejelentett.

A várakozásokkal ellentétben a 
Fraser-adminisztráció nem tudta 
az ötödik kontinens gazdasági be­
tegségeit meggyógyítani. Még a tü­
neti kezelések sem jártak különö­
sebb sikerrel. Kétségtelen, hogy az 
ausztrál nemzetgazdaság igen nagy 
tartalékokkal rendelkezik, a hazai 
és a világgazdasági feltételek azon­
ban jelenleg még nem teszik lehe­
tővé az igazi kibontakozást. Auszt­
rália egyelőre keresi fejlődésének 
új útjait, de a strukturális válto­
zások végrehajtása minden bizony­
nyal még több évet vesz majd 
igénybe.

GONDA GYÖRGY— 
LŐRINCZE PÉTER

M A G Y A R O R S Z Á G  |



Egy angol biztosítótársaságot 
bankja 1953-ban rábeszélt, 
hogy New Yorkban tartott 

dollárkövetelését utaltassa át Lon­
donba. A nemzetközi pénzügyek 
története nem ismerteti, miért volt 
erre szükség, és később mi tör­
tént a pénzzel. A tranzakció azon­
ban feljegyeztetett. Ezzel indult 
ugyanis a „legenda” szerint az 
eurodollár-piac működése.

A későbbiekben, amikor az ilyen 
típusú műveletek megsokasodtak, 
fény derült az indítékokra is. Az 
eurodollár megjelenése elsősorban 
az angol font gyengülésével füg­
gött össze. 1957-ben, a sokadik 
fontkrízis után Macmillan kor­
mánya olyan rendelkezéseket ve­
zetett be, melyek korlátozták az 
angol bankok külföldiekkel folyta­
tott sterlingműveleteit. A font 
fontossága ezzel a világkereskede­
lem finanszírozásában csökkent. 
London szerepe a pénzpiacon meg­
maradt. Mivel pedig Angliában a 
kormány nem korlátozta a dollár­
műveleteket, természetes volt, hogy 
az angol bankok figyelme az ame­
rikai valuta felé fordult. így tehát 
nemzetközi tevékenységükben egy­
re gyakrabban használták a dollárt 
— hiszen a fontot illetően kezü­
ket megkötötték a rendelkezések.

A tőkés pénzügyi rendszer egyik 
alapja volt az Egyesült Államok fi­
zetési mérlegének deficitje: az 
Európába átáramló dollárok terem­
tették meg az alapot a világkeres­
kedelem finanszírozásához. A köz­
ponti bank szerepét játszó Federal 
Reserve azonban a maga részéről 
mindent megtett azért, hogy az 
amerikai bankok külföldiekkel 
végzett tranzakcióit korlátok kö­
zé szorítsa. Az úgynevezett „Q 
rendelkezés” például megszabta 
azt a legmagasabb kamatlábat, 
melyet az USA-bankok tartós beté­
tekre fizethettek. Tekintve, hogy 
hasonló szabály nem létezett Euró­
pában, az ott tartott dollárokra 
magasabb kamatláb lehetett ér­
vényben. A „Q rendelkezés” nem­
csak azt a kamatot határozta meg, 
amit a betétekre lehet fizetni, ha­
nem maximálta a nyújtott kölcsö­
nökért felszámítható százalékot is. 
Nem meglepő tehát, hogy a ma­
gasabb profitok Európa felé von­
zották a nagy amerikai bankokat.

A pénz —  máshol

A kölcsönfelvevőknek persze — 
ha a pénzt olcsóbban megkaphat­
ták volna — továbbra is előnyö­
sebb volt hitelért New Yorkba 
menni. Egészen 1963-ig. Akkor az 
amerikai kormány bevezette az 
úgynevezett kamatkiegyenlítő adót. 
Az új rendelkezés szerint a köl­
csönfelvevőnek adó formájában 
meg kellett fizetnie az amerikai és 
a nyugat-európai kamatláb kü­
lönbségét. Ezek után New York 
érthetően vesztett vonzásából.

A nagy amerikai bankok egy­
szerűen nem utalták haza dollár­
követeléseiket, hanem Londonban, 
Frankfurtban vagy Luxembourg­
ban tartották azokat. Az Egyesült 
Államok kormánya újabb törvé­
nyekkel válaszolt: 1968-ban tovább 
korlátozták az amerikai bankok 
hitelnyújtási lehetőségeit a külföl­
dieknek. A hatás kiszámítható 
volt: az évtized végére már min­
den valamirevaló tengerentúli bank 
rendelkezett nyugat-európai irodá­
val — ennek működése mentes 
volt az USA pénzügyminisztériu­
ma és a Federal Reserve kellemet­
len beavatkozásától.

A nemzetközi pénzügyi irodalom 
megkezdte az új jelenség tudomá­
nyos feldolgozását, kialakultak a 
definíciók is.

Ezek szerint: eurodollár az a 
dollár, amely nincs az Egyesült 
Államokban. Euromárka az a már­

A WALL STREET
Nincs „másodlagos piac”

ka, mely nem az NSZK-ban van 
elhelyezve és így tovább. A nyu­
gat-európai valutapiac mellett pe­
dig megjelent az ázsiai dollárpiac, 
Szingapúr központtal, Bejrútban a 
polgárháborúig működött a közel- 
keleti dollárpiac, de hasonló kis 
pénzügyi központok alakultak ki 
Panamában, Bahreinben és Hong­
kongban is.

A nyugat-európai bankok, épp­
úgy, mint amerikai kollégáik, dol­
lárköveteléseiket, és a náluk elhe­
lyezett dollárbetéteket Európában 
tartották, és itt is akarták befek­
tetni. A kliensnek természetesen 
nem kellett feltétlenül európainak 
lennie. Az europiacon hitelt épp- 

■ úgy vehet fel az angol kormány 
mint egy iráni állami vállalat 
vagy egy thaiföldi ültetvényes. A 
kölcsönt azonban általában nem 
rövid lejáratra veszik fel, a vissza­
fizetés leggyakrabban 3—8 év múl­
va esedékes. A kölcsönt nyújtó 
bank azonban — mint a világ 
minden bankja — a kölcsönt a ná­
la elhelyezett betétekből folyósítja, 
amely az europiacon általában 
rövid lejáratú. A nyújtott hite­
lek és a banknál elhelyezett beté­
tek lejárata közötti „szakadék” ál­
talában nem szokott problémát 
okozni, 1974-ben azonban mégis 
bekövetkezett a piac eddig legje­
lentősebb krízise.

Feszültség és „védjegy”

Az olajárak emelkedése folytán 
néhány olajexportáló ország bevé­
tele hirtelen megnövekedett, anél­
kül azonban, hogy a többletbevé­
telt gazdaságuk fejlesztésére azon­
nal fel tudták volna használni. A 
„petrodollárok” nagy része tehát 
az europiacra került vissza igen 
rövid lejáratú betétek formájában. 
Ezzel párhuzamosan több bank na­
gyobb összeget vesztett a valuta- 
tőzsdéken az árfolyamok megle­
hetősen kiszámíthatatlan mozgása 
következtében. A petrodollárok 
azonban éppúgy további befekte­
tésre kerültek, közép- és hosszú 
lejáratú kölcsönöket nyújtottak be­
lőlük, és a feszültség a betétek és 
a kölcsönök lejárata között növe­
kedett.

1974 júniusában látványosan

Europiac-re j telmek
Kölcsönök vándorlása 

Csődök, szabályok, kamatok

Világgazdaság

csődbe ment a kölni Herstatt 
bankház. Példáját több kisebb 
pénzintézet követte, New Yorkban 
a Franklin National Bank volt 
kénytelen lehúzni a redőnyt. Az 
események ráébresztették a fejlett 
tőkés országok kormányait, hogy a 
legnagyobb nyugati pénzpiacon 
gyakorlatilag semmilyen szabályo­
zás nincs érvényben. 1974-ben az 
europiac forgalma 200 milliárd 
dollár körül volt, a pénzpiaci te­
vékenység fölött viszont egyetlen 
állam törvényhozásának sem volt 
megfelelő hatalma. (Hisz voltakép­
pen ezért is fejlődött az europiac 
ilyen dinamikusan.)

A Herstatt-csőd után ez a „sen­
ki földje-helyzet” nem volt to­
vább fenntartható, a fejlett tőkés 
országok központi bankjai az ese­
mény után néhány hónappal meg­
állapodtak abban, hogyan kell a 
betétek tulajdonosait hasonló eset­
ben megvédeni. Ezzel a bizalom 
vissza is tért.

Az europiac forrásait a kölcsönt 
felvevők két formában használják 
fel. Egy részük eurohitelt vesz fel, 
mások úgynevezett eurokölcsönt 
bocsátanak ki. Láttuk: az eurodol­
lár olyan dollárkövetelés, mely 
nincs az Egyesült Államokban. Egy 
eurokötvény pedig olyan értékpa­
pír, mely nem a kibocsájtó, és nem 
is a beruházó (aki vagy akik a 
kötvényt megveszik) nemzeti valu­
tájában kerül a tőzsdére. (Például: 
egy francia vállalat dollárkötvé­
nyeket bocsájt ki és a kötvények 
nem kerülnek eladásra az Egye­
sült Államokban.)

A piacnak külön szabályai van­
nak, melyek nem azonosak a meg­
szokottal. A tengerentúlon a köt- 
vénykiboosájtás sikere azon múlik, 
milyen osztályzatot kap a szóban 
forgó cég vagy intézmény a hitel- 
képességet vizsgáló nagy független 
intézetektől.

Az eurokötvény-piacon ennél ke­
vésbé megfogható szabályok ural­
kodnak. A kötvénykibocsájtás si­
kerét a kibocsájtó neve dönti el. 
Ha a kötvényen ismert cég neve 
van, a kibocsájtás sikeres lehet. 
Persze akkor is ajánlatos egy jó­
nevű és megfelelő kapcsolatokkal 
rendelkező kibocsájtó bankot ke­
resni, amelynek a neve önmagá­
ban garancia és meggyőzi a köt­
vények későbbi tényleges felvá­
sárlóit látatlanban az értékpapírok 
szilárdságáról. A kötvénykibocsáj­
tás első lépése tehát a megfelelő 
kibocsájtó bank kiválasztása. A 
kliens és a bank ekkor határozza 
meg azt is, milyen valutában kí­
vánatos a kötvényt kibocsájtani. 
Elvileg jó néhány lehetőség adott, 
meg kell azonban vizsgálni, mi­
lyen valutában számíthat a kliens 
a jövőben jelentősebb bevételekre 
Ha ugyanis a bevételek dollárban 
jönnek, célszerű a kötvényt is dol­
lárban kibocsájtani.

A feltételek meghatározása után 
a kibocsájtó bank szétosztja a köt­
vényeket az ügyletben részt vevő 
többi pénzintézetnek, amelyek 
mint „aláírók és eladók” továbbít­
ják az értékpapírokat azoknak,

akik ebbe a kötvénybe akarják 
pénzüket befektetni.

Az értékpapírok általában nem 
maradnak az első tulajdonosnál, az 
úgynevezett „másodlagos piacon” 
csaknem azonnal megkezdődik 
adásvételük. A kötvény kibocsáj- 
tója természetesen kamatot fizet, 
mely két részből áll. Az alapka­
mat az úgynevezett LIBOR, ez an­
nak a kamatnak a rövidítése, me­
lyet a bankok Londonban az egy­
másnak kölcsönzött pénz után szá­
mítanak fel. Ehhez az alaphoz — 
ennyibe kerül ugyanis a pénz a 
kölcsönt folyósító, a kötvényt le­
jegyző banknak — adódik hozzá a 
prémium, mely függ a lejárat 
hosszától, az összegtől és a köt­
vényt kibocsájtó nevétől és hitel- 
képességétől. A kötvény kamata 
változatlan a kibocsájtás ideje 
alatt, hisz az értékpapír forgatható. 
Ha a lejárat előtt valamelyik 
banknak szüksége van pénzre — 
mivel az egyik rövid lejáratú be­
tétet visszavonják — a kötvény 
könyen pénzzé tehető. Ezekkel az 
előnyökkel azonban a bankok által 
nyújtott eurohitelek nem rendel­
keznek, itt tehát másfajta szabá­
lyok vannak érvényben.

A bankhitelek ügye

A bankok által nyújtott hitelek 
nem forgathatók, itt nincs „másod­
lagos piac”. A nyújtott hiteleket 
felírják a mérleg aktívaoldalára, 
és ott is maradnak a visszafizeté­
sig. A bankok azonban a közép- és 
hosszú lejáratú hiteleket abból a 
pénzből nyújtják, melyet a náluk 
elhelyezett rövid lejáratú betétek 
biztosítanak. Ha a betéteket hirte­
len vissza akarja vonni a tulajdo­
nos, nincs más lehetőség elvileg, 
mint újabb betétekhez jutni — 
kölcsönt felvenni — és azokból 
fizetni. A bankok által nyújtott hi­
teleknek tehát mindig figyelembe 
kell venniök a pénz tényleges, pil­
lanatnyi árát. Az europiacon fel­
vett hiteleknek tehát nincs fix 
kamatlába, csupán a prémium ál­
landó.

Napjainkban az europiac bank­
jainak a legnagyobb gondot a fej­
lődő országok okozzák. A közel­
múltban Argentína és Zaire nem 
fizette pontosan az általuk felvett 
hitelek törlesztését. A hitelt nyúj­
tó bankoknak azonban nem volt, 
más választásuk, mint új hiteleket 
nyújtani, ezek segítségével tehet­
tek csak eleget az országok kötele­
zettségeiknek. Voltaképpen egy 
újabb Herstatt-eset senkinek sem 
volt érdeke. Ma már ugyanis az 
europiac a tőkés pénzügyi rend­
szer egyik oszlopa.

GONDA GYÖRGY 
—LÖRINCZE PÉTER

M A G Y A R O R S Z A G
1 9 7 7 / 4



Egyesült Államok

A Smithsonian
Egy múzeum regénye 

A kastély és szomszédai

100 évvel ezelőtti Amerika kal­
márszelleme még elevenebb, gát­
lástalanabb volt, mint ma, a haza­
fias ünnepi tárlat az adok-veszek 
jegyében állt — míg a távoli ten­
geren tűit ugyancsak áruminták 
képviselték. („Monarchiánk” kiál­
lításából látható remekbe készült 
rámás csizma az Alföldről, üveg­
munka Csehországból.)

A tágas rétek túloldalán, a 
Smithsonian Történeti és Műszaki 
Múzeumában arra vállalkoztak a 
muzeológusok, hogy az Államok 
népének kialakulását kövessék 
nyomon. Izgalmas, de szinte meg­
oldhatatlan feladat, ám a szelleme-

A „KASTÉLY" ÉPÜLETE WASHINGTONBAN 
Northumberland hercegének házasságon kívül fiúgyermeke született

„Washingtont a múzeumok te­
szik lakható várossá” — magya­
rázta e sorok írójának a főváros 
gyűjteményeinek egy tekintélyes 
őre.

Szinte több van belőlük, mint 
emlékműből s nemcsak a gyűjte­
mények gazdagsága vonz évi 15— 
20 millió látogatót, hanem a fej­
lett kiállítási technika, az újabb 
épületek irigylésreméltóan szép és 
célszerű architektúrája.

James Macié öröksége

Mindehhez (legalábbis kezdet­
ben) főként szerencse kellett — 
mint általában mindenhez Ameri­
kában. De mekkora: hisz ki gon­
dolna rá, hogy egy nagyhatalom 
nemzeti múzeumát külföldi adako­
zó aranyából alapítsák? (Aki 
ugyan eredetileg rokonára hagyta 
a vagyont — de annak gyermeke 
nem lévén, százöt zsák aranyból 
létrehozhatták a Smithsonian Ins- 
ti tutiont.)

Szabályos 18. századi romantika. 
Northumberland hercegének tör­
vénytelen fiúgyermeke született 
egy jó családból származó özvegy­
től és a londoni anyakönyvbe be­
jegyzett fiú így nem örökölhette a 
főrendi címet, egyszerű polgárként 
került az oxfordi egyetemre is. 
James Macié később vette fel a 
Smithson nevet, de a jelek szerint 
egyik névvel sem volt boldog. A 
rendkívül tehetséges természettu­
dóst mindhalálig nyomasztotta, 
hogy családja, köztük féltestvérei 
fényes címeket, rangokat írhattak 
nevük elé, míg ő „csak” korának 
egyik kimagasló vegyésze és ás­
ványtudósa volt.

„Már senki nem fog emlékezni a 
Northumberland hercegekre s a 
Percy lordokra (célzás féltestvéré­
re), amikor még mindenki emle­
getni fogja James Smithsont” — 
írta egy tudományos dolgozata alá 
1802-ben.

A jeles kutatónak igaza lett, bár 
nem dolgozatai, hanem aranya és 
rendhagyó végrendelete őrzi fel­
vett nevét. Smithson 1829-ben halt 
meg Genovában s úgy rendelke­
zett: tekintélyes vagyonát egyetlen 
unokaöccse kapja. Ha viszont az 
utód nélkül halna meg, az összeg 
az Amerikai Egyesült Államokra 
szálljon, alapítsanak belőle a tudo­
mányok ápolására és terjesztésére 
az ő nevét viselő intézetet.

Hat évvel később az unokaöcs 
gyermektelenül halt el, aligha sejt­
ve, milyen történelmi szolgálatot 
tett azi Egyesült Államoknak — 
ahol egyébként Smithson életében 
nem járt, ahová semmiféle kapcso­
lat nem fűzte. (Életrajzírói szerint 
a társadalmi egyenlőségnek a rendi 
Angliához viszonyított fejlettsége 
indíthatta elhatározására: olyan 
országra hagyni a pénzt, ahol sen­
kit nem érdekelt volna pontos
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származása — ha van esze és pén­
ze.)

A  brit főrendi sarj lelki sebének 
sajátos gyógyítása fogas kérdés elé 
állította az Államokat. Lehet-e, 
szabad-e ilyen értékes ajándékot 
elfogadni idegentől? Amint várha­
tó volt, a gyakorlatiasság győzött 
és (igaz, a töfvényhozás nyolc éven 
át tartó vitája után) végül is 
James Smithson 105 zsák aranyát 
áthajózták Amerikába. Az arany 
több mint félmillió dollárt ért, 
ami akkor óriási vagyonnak szá­
mított.

Washington francia városépíté­
sze tágas, levegős települést terve­
zett, s a mértani pontosságú 
alaprajz e fő kívánalma mellett 
szerencsére mindmáig kitartanak, 
így lehet a Fehér Ház mögötti se 
vége, se hossza réten vagy á 
kongresszusi palota lábánál lab­
dázni, tömeggyűlést tartani — 
vagy éppen a füvön fekve napoz­
ni. Ugyanez a gondos tervezés a 
kongresszusi épület s a nevezetes 
„ceruza”, a Washington-emlékmű 
fehér oszlopa közötti területen 
emeli 120 éve sorra egymás után 
a Smithsonian Institution épületeit

Bár méretben, ízlésben többszö­
rösen felülmúlták már, a legelső, 
máig álló épület a legbájosabb, 
hisz olyan jellegzetesen amerikai. 
Az intézet alapítói normann kas­
télyt állítottak Washington kellős 
közepére, mindjárt 9 toronnyal — 
s mindegyik más ízlésben. A su- 
tácska „Kastély”, ahogy mindmáig 
nevezik, mégis szinte üdítő szín­
folt az idomtalan irodaházak 
szomszédságában. Viktoriánus szo­
bái öt világrész tudósainak adnak 
otthont.

A Kastélyból nőtt ki a világszer­
te ismert, irigyelt amerikai tudo­
mányos intézmények egész sora — 
mint például az első távírót alkal­
mazó meteorológiai szolgálat. A 
szomszédban, a második legöre­
gebb épületben az USA fennállá­
sának 200. évfordulója alkalmából 
— kiváló ötlettel — centenáriumi 
kiállítást rendeztek. . .  Az 1876-os, 
philadelphiai jubileumi kiállítás 
jórészt máig őrzött anyagának egy 
részét mutatják bej A páratlan 
tárlat arról tanúskodik, hogy a

sen sorakoztatott tárgyi és írásos do­
kumentumok, a pionírok ekhós 
szekereitől a modern amerikai vá­
lasztási kampányig sok mindent 
vissza tudnak adni ennek az egye­
dülálló országnak az atmoszférá­
jából.

Festm ények és űrhajók

A legújabb kori amerikai törté­
nelem legfrissebb emléke a gyűjte­
ményben az a dobogó, amelyen 
állva Ford elnök és ellenlábasa, 
Carter 1976 őszén egyik tv-vitáját 
folytatta. (Az emléktárgyak közé 
besoroltattak a székek is, amelye­
ken az elnökjelölteket kérdezett 
újságírók foglaltak volt helyet.)

A Kastély két legújabb szom­
szédja megint csak egyedülálló a 
maga nemében. Kör alakú, kelle­
mesen eredeti épületében két éve 
nyílt meg a Hirshhorn kép- és 
szobortár — ami megint csak a 
Smithsonian hagyományos szeren­
cséjének köszönhető. A névadó, 
sokszoros milliomos gyáros a vi­
lág egyik kiemelkedő képzőművé­
szeti gyűjteményét hagyta az inté­
zetre: négyezer képet, kétezer 
szobrot. Rodin, Moore, Picasso 
szobrai, Matisse, Miro, Giacometti 
képei — a felsorolást folytathat­
nék. Az épület kör-körös folyosói 
kitűnő világítást, áttekinthető, le- 
levegős elrendezést biztosítanak, a 
szabadtéri szoborkert, mögötte a 
tágas réttel, fasorokkal, ihletett 
ötlet.

Húsz méterrel odébb, a másik 
sarkon viszont valósággall másik 
világ. 1976 nyara óta a Smithso­
nian legifjabb és — legtöbb láto­
gatót vonzó — gyűjteménye, a Re­
pülési és Űrkutatási Múzeum áll 
itt. A jó 200 méter hosszú, monu­
mentális, rózsaszín márvány bur­
kolta épület több emelet magas 
csarnokaiban minden látható, ami 
megdobogtatja az ifjú szíveket: re­
pülők a hőskorból és űrrakéták a 
mából. A középső csarnokban, az 
Apollo űrhajó mellett társa, a Szo­
juz egy példánya függ a magas­
ban: a Szovjetunió engedte át

a kiállításra, az 1975-ös közös űr­
kísérlet emlékére.

Az új múzeum több mint 40 
millió dollárba került, ami némi 
fogalmat ad arról, miért tekintenek 
a világ muzeológusai érthető irigy­
séggel amerikai kollégáikra. Azt 
azonban már kevesen tudják, hogy 
a Smithsonian, a bőkezű állami 
támogatás ellenére szívós és 
szüntelen pénzszerzési akciókban 
is fárad, hogy biztosítsa az intézet 
11 múzeumának, seregnyi kutatóál­
lomásának zavartalan működését, 
fejlesztését. („Mi nem politizálunk, 
nem szerzünk választókat, ezért 
ránk nehezebben adnak ki 
pénzt. . . ” — mondja fél tréfásan, 
fél szomorúan házigazdánk.)

Az évi költségvetés kereken egy- 
harmada nem a dotációból, hanem 
a magánalapítványok jövedelmé­
ből s a Smithsonian milliós tag­
ságától származik.

A W ilson-központ

A Kastélyban már régen nincs 
kutatóintézet vagy kiállítás. Innen 
irányítják a Smithsonian négyezer 
alkalmazottja, közöttük 350 tudós 
munkáját. Amerikában szeretik a 
számokat, főleg ha nagyok: az USA 
nemzeti múzeumának gyűjtemé­
nyeiben ma kereken 70 millió tár­
gyat őriznek — s ezeknek egy szá­
zaléka látható.

A Kastélyban bútorok, könyvek 
formájában ott a múlt, s egy ka­
pualjban James Smithson sírja: 
1904-ben helyezték el itt hamvait. 
Ez, mint megtudtuk, különleges 
gesztusnak számított: más földi 
halandó nem nyugodhat az ameri­
kai főváros központjában, a kong­
resszusi palota és a Fehér Ház kö­
zötti területen.

Egy emelettel a kis kiállítás fe­
lett, amely a csodabogár angol tu­
dós múzeumalapító iratait tartal­
mazza, ismét nagyon is korszerű 
amerikai ötlettel hasznosították az 
Oxfordot és Cambridge-et idéző la­
kályos szobákat. .Nemzetközi tudo­
mányos központot helyeztek itt el, 
amely az Államok professzorból 
lett elnöke, Woodrow Wilson ne­
vét viseli.

A Wilson Center célja, hogy a 
társadalomtudományok amerikai és 
külföldi jeleseinek alkalmat adjon 
mind kutatásra, mind eszmecseré­
re. Az eddig eltelt hat év munká­
jára bizonnyal ösztönzően hatott, 
hogy az új intézmény alapítása 
egybeesett a kelet—nyugati párbe­
széd mind szélesebb kibontakozá­
sával. Az intézet vendég kutatói­
nak listáján szovjet és lengyel ku­
tatókat is találunk. A mérce ma­
gas: csak már elismert szaktekin­
télyek kapnak lehetőséget átlag 
egyéves kutatásra, legújabb publi­
kációjuk előkészítésére. (Néhány 
példa az idei „ösztöndíjasokból” : 
Goodpaster amerikai tábornok, a 
NATO volt főparancsnoka hadászati 
munkáján dolgozott, Furszenko 
professzor, a leningrádi történettu­
dományi intézet munkatársa az 
amerikai függetlenségi háborúról 
szóló művét írta. Magyar név ket­
tő szerepel a listán: Lord Balogh, 
azaz Balogh Tamás, az ismert an­
gol közgazdász a gazdasági dön­
téshozatal amerikai és angol mó­
dozatait veti össze új tanulmányá- 
nyában, míg Sebes József, a wa­
shingtoni Georgetown egyetem ta­
nára a jezsuiták 17. századi kínai 
szerepével foglalkozik. Itt van az 
egykori bolíviai államelnök és Hai­
le Szelasszié volt külügyminisztere, 
román, jugoszláv, nepáli tudós — 
egyedülálló összetételű társaság, 
amely esténként hamisítatlan an­
gol sherry mellett vitatja meg egy- 
egy tudóstárs tanulmányát vagy a 
világ sorát.

HELTAI ANDRÁS



Szerkezeti gondok

I Tünetek és okok halmaza 

A „nyitott kapu” politikája

Egyiptomi gazdaság terv 1980-ra a nemzeti jövedelem 
40—50 százalékos emelkedését irá­
nyozta elő. Az ipari termelésnek 
80, míg a mezőgazdaságinak 20 
százalékkal kellene növekednie a 
terv értelmében.)

Szadat elnök szerint Egyiptom­
nak azonnali 4 milliárd dollárra 
lenne szüksége a csődtömeg egy 
részének felszámolására, de ilyen 
összegű hitelre egyelőre sem az 
olajtermelő arab országok, sem a 
vezető tőkés hatalmak részéről 
nem lehet számítani.

Ebben a helyzetben, ilyen háttér 
előtt jelentették be tehát az élel­
miszerek nagyarányú áremelését. 
Mint említettük, az egyiptomi

Az Al-Gumhurija című kairói 
lap már tavaly májusban figyel­
meztetett : az egyiptomi gazdaság 
olyan helyzetbe került, amelyben 
teljes összeomlás fenyegeti. Az el­
múlt év folyamán a gazdagok — 
vagy ahogy Egyiptomban nevezik 
a burzsoáziát, a „kövér macskák” 
— még gazdagabbak lettek, a nyo­
mor pedig tömegméreteket öltött. 
Kiürült az államkassza, Kairó 
adósságot adósságra halmoz. Eb­
ben a helyzetben született meg az 
emlékezetes, átgondolatlan döntés 
az élelmiszerárak jelentős emelé­
séről és más árintézkedésekről. A 
kormány ugyanis azt gondolta, 
hogy egy hagyományos tőkés meg­
szorítási politikával valamelyest 
enyhíthet Egyiptom szinte kilátás­
talan gazdasági helyzetén. A szá­
mításba azonban hiba csúszott: a 
tömegek tűréshatárát rosszul mér­
ték fel, s Egyiptom-szerte véres 
események játszódtak le január 
derekán. A megmozdulás hatására 
a Szadat-kormány kénytelen volt 
visszavonni az áremeléseket, s 
egyúttal bizonyos kedvezmények­
kel próbálta lecsillapítani a köz­
hangulatot. Mindez azonban nem 
juttathatja levegőhöz a teljesen ki­
fulladt egyiptomi gazdaságot.

Orientációs változás

A Nemzetközi Valuta Alap már 
1974 őszén felhívta az egyiptomi 
kormány figyelmét a gazdasági 
helyzet rosszabbodására. A közel- 
keleti háborúk mintegy 40 milliárd 
dollárjába kerülték Kairónak, s a 
költségvetés több mint egyharma- 
dát évről évre felemésztették a ka­
tonai kiadások. A világ harminc 
legszegényebb országa közé tartozó 
Egyiptom 1974-től fokozatosan tá­
volodni kezdett a szocialista orszá­
goktól, s gazdaságpolitikája nyíl­
tan „Nyugat-orientálttá” vált.
1975-ben Szadat elnök meghirdet­
te a „nyitott kapuk” politikáját. Az 
eredeti elképzelés szerint Egyiptom 
gazdasági életét a fejlett tőkés or­
szágokból érkező segélyek és beru­
házások . segítségével kellett volna 
szamálni. (Számos intézkedés pró­
bálta vonzóvá tenni az országot a 
külföldi tőke számára. Többek kö­
zött a „becsalogatást” voltak hiva­
tottak szolgálni a különféle adó- 
kedvezmények is.) Az egyiptomi 
vezetés arra számított, hogy az 
idegen tőkék beáramlása meghozza 
majd a rég várt konjunktúrát az 
országnak, és sikerül fellendítenie 
a szerkezetileg hagyományosan 
gyenge gazdaságot. Az elmúlt két 
év tapasztalatai azonban egészen 
mást bizonyítottak.

Kétségtelen: Szadat elnök nyu­
gat-európai, valamint1 az olajter­
melő arab országokban tett utazá­
sai eredményeztek némi hitel- és
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kölcsönbeáramlást, de a nagyon 
várt dollármilliárdok csak nem jöt­
tek. Az olajtermelő arab országok 
egymilliárd dollár segélyt ajánlot­
tak fel; s azért nem többet, mert 
közülük számosán nem értenek 
egyet az egyiptomi gazdaságpoliti­
kával. (A legfőbb támogató Szaúd- 
Arábia volt az elmúlt évben 300 
millió dolláros segéllyel.) A nyu­
gat-európai és az amerikai tőke vi­
szont igencsak tartózkodó maradt. 
A távolmaradásnak több oka van. 
Először: a beruházni szándékozó 
külföldiek inkább más országokban 
invesztálnak, ugyanis nem bíznak 
az egyiptomi gazdaság stabilitásá­
ban. Másodszor: a szövevényesen 
kusza egyiptomi bürokrácia nem 
kedvez a tőke gyors és hatásos 
mozgásának. Harmadszor: Kairó 
technikai felszereltsége — telefon, 
telex, stb. — mélyen a nemzetkö­
zi színvonal alatt áll, ami ugyan­
csak a mozgási lehetőséget korlá­
tozza.

A „nyitott kapuk” politikája te­
hát eredménytelen maradt. Az 
egyiptomi1 gazdaság 1976-ban to­
vább csúszott lefelé a lejtőn. Az 
infláció 25 százalék körül alakult, 
a fizetési mérleg deficitje csaknem 
4 milliárd dollár volt, az ország 
külföldi tartozásai 12—14 milliárd 
dollárra emelkedtek.

Lehetséges tőkeforrások

Közben a vékony burzsoáréteg 
tovább gazdagodott, mindennapos­
sá váltak a korrupciós botrányok, 
virágzik a feketepiac. Ugrásszerűen 
megnövekedett a luxuscikkek be­
hozatala, fokozatosan csökkent az 
egyiptomi font értéke, s a hazai, 
valamint a külföldi tőke tevékeny­
sége egyre élősködőbb lett. Ugyan­
akkor a nemzeti ipari tőke semmi­
fajta védelemben nem részesült a 
külföldi tőkével szemben.

Az elvben jelentős célokat kitű­
ző ötéves gazdaságfejlesztési terv 
ma már csak papíron létezik. (A

nagyvárosokban történtek hatására 
a kormány sietve visszavonta az 
intézkedést. Nyugati megfigyelők 
véleménye szerint azonoan végle­
ges visszavonásról nem, csak az 
áremelések elhalasztásáról lehet 
szó. Az áremelés gazdasági értel­
me ugyanis az volt, hogy 430 mil­
lió dollár többletbevételt jelentett 
volna a kincstárnak, s ezt az ösz- 
szeget a jelenlegi helyzetben a kor­
mány nem nélkülözheti. Annál ke­
vésbé, mert a visszamenő hatály- 
lyal bejelentett nyugdíj- és bér­
emelés további megterhelést je­
lent a költségvetésnek. (Felemelik 
a fizetések adómentességének fel­
ső határát, s a nagy jövedelmek 
erősebb megadóztatását is terve­
zik.) Nem történik természetesen 
változás a „nyitott kapuk” politi­
kájában. A kairói tüntetők tilta­
koztak ugyan a Nyugat-barát gazda­
ságpolitika, a külföldieknek nyúj­
tott kiváltságok miatt, a gazdaság 
krónikus tőkehiányának enyhíté­
sére azonban nincs alternatív for­
rás. Ezért a kairói vezetés most 
még nagyobb „sebességre kapcsol”; 
még inkább szeretné igénybe venni 
az ország szanálásához a külföldi 
tőkét. Üjabb kedvezmények nyúj­
tásával próbálja megindítani a 
nagyszabású beáramlást. Tervezik, 
hogy a tőkés befektetők 5—8 évig 
adómentességet kapnak, sőt a pro­
fit egy részét igen kedvező felté­
telek mellett vihetik majd ki az 
országból.

A kormány — mint az elmúlt 
években annyiszor — az ország 
megsegítése érdekében a vezető tő­
kés hatalmakhoz, valamint a nem­
zetközi pénzügyi szervezetekhez 
fordult segítségért. A nyugati se­
gély lehetőségeit a Világbank és a 
Nemzetközi Valuta Alap szakem­
berei Kairóban tanulmányozzák, s 
nem kétséges, hogy néhány száz­
millió dolláros injekciót majd ad­
nak ezek a szervezetek — de igen­
igen szigorú feltételek mellett. 
Egyiptom számíthat néhány olaj­
termelő arab ország segítségére is, 
de a legfontosabb tőkeforrásnak

természetesen az USA tűnik: a 
Carter-adminisztráció 500 millió 
dollár gyorssegélyt ajánlott fel. Bár 
az összeg jelentős, az egyiptomi 
vezetés háromszor ekkora tételre 
számított, mert látható javulást a 
kairói gazdasági szakemberek véle­
ménye szerint csak azonnali más­
fél milliárdos segítség eredményez­
ne.

A segélyek és kölcsönök csak tü­
neti kezelést jelenthetnek a beteg 
egyiptomi gazdaság számára. A 
hosszú távú kilátások azonban igen 
bizonytalanok, az ország gazdasá­
gának talpra állásához gyökeres 
változásokra lenne szükség.

A jövőről egyelőre az egyiptomi 
vezetésnek a „kapuk további kitá­
rásán” kívül nincs más határozott 
elképzelése. (Nem hagyható persze 
figyelmen kívül az sem, hogy a 
tárt ajtó önmágában még nem je­
lenti azt, hogy be is mennek raj­
ta.) Némi „fogódzkodót”, illetve 
halvány reménysugarat jelent az 
olaj.

Korlátozott rem ények

A Vörös-tengerben, valamint a 
Szuezi-öbölben jelentős olajkész­
letekre bukkantak néhány eszten­
dővel ezelőtt a külföldi olajtársa­
ságok. A kitermelés már megin­
dult, s a tervek szerint az évtized 
végére már napi háromszázezer 
tonna „fekete aranyat” hoznak 
majd a felszínre. 1976-ban Egyip­
tom már exportálta kőolaját, az 
olajkivitel értéke 335 millió dollár­
ral haladta meg az olaj behoza­
tal számláját. Az olajexportból 
származó bevétel idén az előzetes 
tervek szerint mintegy 500 millió 
dollár lesz. 1980-ban pedig 1,4 mil­
liárd dollárra emelkedik majd az 
olajkereskedelem aktívája. Az 
olaj remények ugyanakkor nen) je­
lentik a megoldás kulcsát: az 
egyiptomi gazdaság adósságai túl­
ságosan nagyok ahhoz, hogy az 
olaj bevételek csodákat művelhes­
senek.

A nemrégiben elkészült Szuez— 
Alexandria kőolaj-távvezeték
(másnéven SUMED Pipeline) éves 
bevétele az előrejelzések szerint 
60—70 millió dollárra tehető, a 
nemzetgazdaság szempontjából 
azonban ez az összeg nem jelentős. 
Annál inkább számíthat a kincstár 
a Szuezi-csatornából eredő bevéte­
lek fokozatos növekedésével. A ví­
zi út újramegnyitását követő hóna­
pok lanyha üzletmenetét kezdik 
felváltani a nagyobb bevételek.

Az elmaradott gazdasággal ren­
delkező Egyiptom égető gondjain 
nem segít lényegesen sem a Szuezi- 
csatorna, sem pedig az olajláz. 
Valójában olyan infrastrukturális 
problémák megoldását kellene na­
pirendre tűzni, amelyek évtizedek 
óta ránehezednek az ország gaz­
dasági életére, s amelyeket nagy­
szabású erőfeszítései ellenére a 
Nasszer-korszak sem tudott meg­
oldani. E strukturális problémák 
bázisa természetszerűen az, hogy 
az ország megművelhető területé­
nek nagyságát szigorúan korlátoz­
za a Nílus árterületének kiterje­
dése. A demográfiai robbanás köz­
ben teljes erővel tart; a lakosság 
száma évenként körülbelül egymil­
lióval növekszik. Ez a két ténye­
ző együttesen olyan terhet ró az 
országra, amelyen csak mély társa­
dalmi átalakulással lehetne köny- 
nyíteni. Egy ilyen átalakulás stra­
tégiai, társadalmi és tudati feltéte­
lei azonban a reakciós monarchia 
több mint negyedszázaddal ezelőtti 
megbuktatása óta sem bontakoz­
tak ki.

GONDA GYÖRGY 
—LÖRINCZE PÉTER



TTgy indult, hogy ez lesz „az
I )  évszázad üzlete”. Ma meg­

van minden esély arra, hogy 
az évtized konfliktusává váljék.

1975 közepén az NSZK szerző­
dést kötött Brazíliával, hogy 1990- 
ig összesen nyolc, egyenként 1300 
megawattos atomerőművet szállít. 
Az üzlet mintegy hetven nyugat­
német cégnek összesen 12 milliárd 
márkát jelent. Az alapépítkezések
— 4,3 milliárdos nyugatnémet hi­
tellel — már meg is kezdődtek 
Angora Dos Reisben. Bonnban és 
Brasüiában sok üzletember és po­
litikus dörzsölgette a kezét. Köz­
ben kevesen gondoltak egy 1953-as 
esetre: akkor a dél-amerikai állam 
80 millió dollár értékben rendelt 
ultracentrifugát és dúsítóberende­
zést nyugatnémet vállalatoktól. Az 
üzletet az Egyesült Államok — 
megszálló hatalom az NSZK-ban
— letiltotta. Huszonnégy évvel ké­
sőbb — más körülmények között — 
Washington ismét pirosra állítot­
ta a lámpát.

A szerződés háttere

A kapitalisita úton járó, katonai 
kormány alatt élő Brazília az utób­
bi években olyan ütemben fejlő­
dött, hogy a térség országainak 
erősen ingadozó helyzetéhez ké­
pest valóságos „gazdasági csodá­
nak” tűnt. A csoda alapjai azonban 
nagyon ingatagok. Az országóriás 
folyékony üzemanyagának 80 szá­
zalékát, szénszükségletének kéthar­
madát importálni kénytelen, csak 
az olajra évről évre devizakészleté­
nek 40 százalékát adja ki„ Sao 
Paulo ipari körzetét jelenleg ezer 
kilométerről, a Parana folyón 
épült vízi erőműből látják el áram­
mal. A vízi energia azonban szá­
mítások szerint csak a következő 
évtized végéig képes, úgy-ahogy, 
fedezni az ipari szükségleteket.

Brazília számára tehát létfontos­
ságú az atomreaktorok vásárlása. 
Méghozzá nem akármilyen feltéte­
lekkel. Geisel államfőt csak a 
„teljes kör” érdekli, vagyis a reak­
torok mellett az urándúsítókat, és 
a már feldolgozott hasadóanyagot 
újradúsító berendezéseket is meg 
akarja kapni. Az ok egyszerű: Bra­
zília az ezredfordulóhoz közeledve, 
amennyire lehet, függetleníteni 
akarja energiagazdaságát a külföld­
től, elsősorban az Egyesült Álla­
moktól. És ezen a ponton a brazil 
államérdek Washington alapvető 
érdekeibe ütközik.

Amikor a brazil—nyugatnémet 
atomexport-szerződést megkötötték 
(összesen nyolc reaktor, dúsító- és 
újradúsító berendezések együttes 
szállításáról) az Egyesült Államok 
élén még Gerald Ford állt. A 
Ford-kormányzat akkor hivatalo­
san nem emelt vétót, pedig megte­
hette volna.

Az üzletnek van egy súlyos szép­
séghibája. A reaktorban egyszer 
már elégetett uránt az újbóli fel- 
használáshoz dúsítani kell. Eköz­
ben olyan izotóp keletkezik, amely­
ből atombomba előállításához szük­
séges plutónium nyerhető. Ha pe­
dig Brazília újradúsítót kap, akkor 
elvben plutóniumhoz is juthat. És 
a brazil kormány mindmáig nem 
írta alá az atomfegyverek elterje­
désének megakadályozásáról szóló 
atomsorompó-szerződést.

A nagy amerikai lapok már an­
nak idején figyelmeztettek erre. 
Bonnban akkor szinte kézlegyin­
téssel intézték el a dolgot. Érthető 
— mondották hivatalos nyugatné-. 
met körökben —, az amerikai 
atomipart felbőszítette egy zaftos 
üzlet elvesztése. Szerintük a brazil 
piacra számító General EleCtric- 
Wastinghouse verte a sajtódobot. 
(Genscher külügyminiszter: „A 
Westinghouse az amerikai kong­

resszus egyik albizottsága.”) Az 
amerikai törvények tiltják „kényes 
nukleáris anyagok” külföldre szál­
lítását. így a Westinghouse már 
ezen a ponton kiesett a versenyből.

Tény, hogy az NSZK „brazil át­
törése” egyben az amerikaiak első 
atomkudarcát jelentette. Ráadásul 
a vereséget szinte hazai pályán, a 
„hátsó udvarnak” tekintett Dél- 
Amerikában szenvedték el.

Jimmy Carter még sok-sok kilo­
méternyi távolságban volt a Fehér 
Háztól, amikor már kampányának 
egyik kulcskérdésévé tette a nuk­
leáris exportok ügyét. Még elnök­
jelöltként nyitott tüzet az NSZK-ra 
— és a Pakisztánnal hasonló üzle-

NSZK

Atomármány
A brazil üzlet buktatói 
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tét kötő Franciaországra. Követel­
te, hogy mondjanak le a hasadó 
anyagok exportjáról. A Fehér Ház­
ba bevonuló Carter nem feledke­
zett meg erről a kampánykérdés­
ről. Amikor személyes megbízott­
ja, Mondale alelnök Bonnba érke­
zett, házigazdájának, Helmut 
Schmidt kancellárnak némi megle­
petéssel kellett tapasztalnia, milyen 
éles formában vetik fel' az új wa­
shingtoni vezetők a kérdést, mi­
lyen állhatatosan követelik, hogy 
az NSZK csak „hiányos kört” szál­
lítson, vagyis csupán reaktorokat 
— újradúsítók nélkül.

A brazil példa

Az amerikai követelés teljesítése 
szinte áthághatatlan akadályokba 
ütközik. Brazíliában „nemzeti be­
csületbe vágó ügynek” tekintik a 
szerződést. (November óta Geisel 
tábornok-elnök személyesen magá­
nak tart fenn minden döntési jogot 
az atomerőművek kérdésében.) Az 
ország energiaproblémáin kívül — 
nem hivatalosan — újra meg új­
ra felvetik: mi lesz, ha a szom­
szédos és rivális Argentína (ka­
nadai szállítások jóvoltából) ha­
marosan maga is az atombomba 
közelébe jut? A válasz ország­
szerte egybehangzó: ez esetben 
Brazíliának is feltétlenül rendel­
keznie kell nukleáris fegyverrel. 
Geisel számíthat arra, hogy ebben 
a kérdésben a kormány és a had­
sereg szinte teljesen egységesen 
mögötte áll. Álláspontja ennek

megfelelő: szó sem lehet módosí­
tásról, főként pedig arról nem, 
hogy a Bonnban és Brasíliában ki­
dolgozott megállapodást egy har­
madik fővárosban — Washington­
ban — írják újjá.

A brazil példa igen gyorsan kö­
vetőkre talált a földrészen., A 
múlt héten Kolumbia jelentette be 
igényét arra, hogy külföldi — de 
nem feltétlenül amerikai — segít­
séggel fejlessze atomenergia-iparát. 
Ugyanaznap Argentína is hallatott 
magáról: a központi televízió egyik 
politikai műsorában elhangzott ja­
vaslat szerint az argentin kormány 
szívesen bekapcsolódnék a brazil— 
nyugatnémet szerződésbe, vagy 
hasonló megállapodást kötne külön 
az NSZK-val.

Belpolitikai kavarodás

A másik akadály maga Nyugat- 
Németország. Az ügy furcsán meg­
keverte az NSZK belpolitikai kép­
letét. A szigorúan Amerika-barát 
Genscher külügyminiszter most egy 
betűt sem kíván változtatni az ex­
portszerződésen. Veszélyeztetve lát­
ja ugyanis azt a nyugatnémet kül­
politikát, amely a harmadik vi­
lágban —  így Dél-Amerikában — 
alternatívát kínál Washingtonnal 
szemben. Számára a gazdasági tét 
is nagy: „az évszázad üzlete” ab­
ban a pillanatban megsemmisül, 
mihelyt az újradúsító berendezések 
kimaradnak belőle. Harmadik érve 
a sokat ígérő, de egyelőre bizony­
talan jövő: Brazília a tervek sze­

rint jelentős uránmennyiséget fog 
bányászni a jövőben. Ebből a ha­
zai erőműveket sorozatban építő 
NSZK jócskán részesülhet, némi­
képp függetlenítve magát eddigi fő 
szállítójától — megintcsak az 
Egyesült Államoktól.

Genscher partnere, a szociálde­
mokrata párt viszont másként gon­
dolkodik. Bonn nem engedheti 
meg magának, hogy komoly konf­
liktusba keveredjék legfőbb nyuga­
ti szövetségesével. Az amerikaiak 
végső esetben térdre kényszeríthe­
tik az engedetlen európai part­
nert. Csökkenthetik például az 
NSZK-ban állomásozó amerikai 
csapatok létszámát. Vagy folytat­
hatják, amit már el is kezdtek: az 
uránszállítmányok szüneteltetését. 
Egy idő óta a hasadó anyag nem 
indul el a tengerentúlról a nyugat­
német atomreaktorok felé. Wa­
shington cáfolja, hogy bojkottról 
lenne szó. De amíg a brazil urán 
a föld alatt van, az energiaigényes 
nyugatnémet gazdaság egyszerűen 
nem lehet meg USA-urán nélkül.

Bonn tehát alig megoldható di­
lemma előtt áll: vagy felbontja 
a szerződést és „elveszíti arcát” 
egy fontos dél-amerikai partner 
előtt, vagy belebonyolódik az „év­
tized konfliktusába” a Carter-kor- 
mányzattal. Kompromisszum? Az 
amerikaiak állítólag megelégedné­
nek azzal, ha az újradúsítókat nem 
puccsveszélyes területen, hanem 
egy „biztosabb országban” — az 
Egyesült Államokban, Kanadában, 
vagy akár a Német Szövetségi 
Köztársaságban — állítanák] fel. 
Peter Hermes nyugatnémet kül­
ügyi államtitkár a héten Washing­
tonba tárgyalt, az álláspontok 
azonban sajtóértesülések szerint 
nem közeledtek egymáshoz. Pilla­
natnyilag egy felemás, megoldás 
látszik még a legelfogadhatóbbnak. 
Az újradúsító felhasználásának el­
lenőrzésébe vonják bele az ame­
rikai szakértőket is, ezzel erősítve 
az atomexport szigorú biztosítékai­
nak „nemzetközi” jellegét.

26 kiló  plutónium

A fájó fejek számára Bonnban 
aligha orvosság, hogy az atomso- 
rompó-szerződésre hivatkozó Wa­
shington keze sem egészen tiszta. 
Egy kimutatás szerint az Egyesült 
Államok 1976. március 31-ig ösz- 
szesen 13 904 kilogramm uránt 
adott el harminc országnak — köz­
tük Brazíliának! Egy atombomba 
előállításához — az adott állam 
technikai fejlettségétől függően 
15—25 kilogramm plutóniumra van 
szükség. Brazília az északi „nagy­
bácsitól” már annyi hasadó anya­
got kapott, amelyből 26 kiló plutó­
nium nyerhető.
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